Terminale STI

Moteur à courant continu


Machine à courant continu

1 Présentation générale

Tous les résultats présentés dans cette première partie du cours sont valables que la machine fonctionne en moteur ou en génératrice.

1.1 Conversion d’énergie
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1.2 Symbole
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	ou
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1.3 Constitution
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	Le moteur comprend :

• un circuit magnétique comportant une partie fixe, le stator, une partie tournant, le rotor et l’entrefer l’espace entre les deux parties.

• une source de champ magnétique nommée l’inducteur (le stator) crée par un bobinage  ou des aimants permanents

• un circuit électrique induit (le rotor) subit les effets de ce champ magnétiques

• le collecteur et les balais permettent d’accéder au circuit électrique rotorique
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Circuit magnétique d’un moteur bipolaire
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Circuit magnétique d’un moteur tétrapolaire


1.4 Force électromotrice

Nous savons qu’une bobine en mouvement dans un champs magnétique voit apparaître à ses bornes une force électromotrice (f.é.m.) donnée par la loi de Faraday:

Sur ce principe, la machine à courant continu est le siège d’une f.é.m. E :

	


	avec: 

p le nombre de paires de pôles

a le nombre de paires de voies d’enroulement

N le nombre de conducteurs (ou de brins - deux par spires)

( flux maximum à travers les spires (en Webers - Wb)

( vitesse de rotation (en rad.s-1)

	Finalement:        





	avec 

    

	Si de plus la machine fonctionne à flux constants



	


	avec   




1.5 Couple électromagnétique

	Exemple pour une spire : les deux brins d’une spire placées dans le champ magnétique 

,  subissent des forces de Laplace 

  et  

  formant un couple de force (

  ).

Pour une spire : 
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	Couple électromagnétique:


       en Newtons.mètres (N.m)

K est la même constante que dans la formule de la f.é.m.: 



	Si de plus la machine fonctionne à flux constant : 




1.6 Puissance électromagnétique

Si l’induit présente une f.é.m. E et s’il est parcouru par le courant I, il reçoit une puissance électromagnétique 


D’après le principe de conservation de l’énergie cette puissance est égale à la puissance développée par le couple électromagnétique.








Pem en watts

Remarque : on retrouve la relation 


En effet 


1.7 Réversibilité

A flux ( constant, E ne dépend que de Ω et I ne dépend que de Tem.

La f.é.m. de la machine et l’intensité du courant dans l’induit sont deux grandeurs indépendantes. On peut donc donner le signe souhaité au produit E.I.

La machine peut donc indifféremment fonctionner en moteur (Pem>0) ou en génératrice (Pem<0).

1.8 Caractéristiques

	Conditions expérimentales :
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1.8.1 Caractéristique à vide Ev=f(() à Ω constante

	• De O à A, la caractéristique est linéaire, E=K’( (avec K’=KΩ).

• De A à B le matériau ferromagnétique dont est constitué le moteur commence à saturer. (µR n’est plus constant).

• Après B, le matériau est saturé, le f.é.m. n’augmente plus.

• La zone utile de fonctionnement de la machine se situe au voisinage du point A.

Sous le point A, la machine est sous utilisée, et après le point B les possibilités de la machine n’augmentent plus (mais les pertes augmentent puisque Ie augmente) 

• Dans la réalité, du fait du matériau ferromagnétique, on relève une caractéristique avec une faible hystérésis.
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Caractéristique Ev=f(Ω) à ( constant

	E=K’Ω

Remarque : la caractéristique est linéaire tant que la saturation n’est pas atteinte.
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/dstR[newpath clippath pathbbox]def newpath
grestore
dstR 0 get dstR 1 get translate
dstR 2 get dstR 0 get sub 1851 1708 sub div
dstR 3 get dstR 1 get sub 1785 1872 sub div scale
0 1785 1872 sub translate
%!PS-Adobe-2.0 EPSF-1.2
%%Title: Unknown
%%Creator: FreeHand 7.0
%%CreationDate: 18/11/97 17:17
%%BoundingBox: 0 0 143 87
%%FHPathName:
%ALDOriginalFile:
%ALDBoundingBox: 0 0 143 87
%%FHPageNum:0
%%DocumentSuppliedResources: procset Altsys_header 4 0
%%ColorUsage: Color
%%DocumentProcessColors: Black
%%DocumentNeededResources: font Times-Roman
%%+ font Times-Italic
%%+ font Symbol
%%DocumentFonts: Times-Roman
%%+ Times-Italic
%%+ Symbol
%%DocumentNeededFonts: Times-Roman
%%+ Times-Italic
%%+ Symbol
%%EndComments
%%BeginResource: procset Altsys_header 4 0
userdict begin /AltsysDict 245 dict def end
AltsysDict begin
/bdf{bind def}bind def
/xdf{exch def}bdf
/defed{where{pop true}{false}ifelse}bdf
/ndf{1 index where{pop pop pop}{dup xcheck{bind}if def}ifelse}bdf
/d{setdash}bdf
/h{closepath}bdf
/H{}bdf
/J{setlinecap}bdf
/j{setlinejoin}bdf
/M{setmiterlimit}bdf
/n{newpath}bdf
/N{newpath}bdf
/q{gsave}bdf
/Q{grestore}bdf
/w{setlinewidth}bdf
/sepdef{
 dup where not
 {
AltsysSepDict
 }
 if 
 3 1 roll exch put
}bdf
/st{settransfer}bdf
/colorimage defed /_rci xdf
/_NXLevel2 defed { 
 _NXLevel2 not {   
/colorimage where {
userdict eq {
/_rci false def 
} if
} if
 } if
} if
/md defed{ 
 md type /dicttype eq {  
/colorimage where { 
md eq { 
/_rci false def 
}if
}if
/settransfer where {
md eq {
/st systemdict /settransfer get def
}if
}if
 }if 
}if
/setstrokeadjust defed
{
 true setstrokeadjust
 /C{curveto}bdf
 /L{lineto}bdf
 /m{moveto}bdf
}
{
 /dr{transform .25 sub round .25 add 
exch .25 sub round .25 add exch itransform}bdf
 /C{dr curveto}bdf
 /L{dr lineto}bdf
 /m{dr moveto}bdf
 /setstrokeadjust{pop}bdf 
}ifelse
/rectstroke defed /xt xdf
xt {/yt save def} if
/privrectpath { 
 4 -2 roll m
 dtransform round exch round exch idtransform 
 2 copy 0 lt exch 0 lt xor
 {dup 0 exch rlineto exch 0 rlineto neg 0 exch rlineto}
 {exch dup 0 rlineto exch 0 exch rlineto neg 0 rlineto}
 ifelse
 closepath
}bdf
/rectclip{newpath privrectpath clip newpath}def
/rectfill{gsave newpath privrectpath fill grestore}def
/rectstroke{gsave newpath privrectpath stroke grestore}def
xt {yt restore} if
/_fonthacksave false def
/currentpacking defed 
{
 /_bfh {/_fonthacksave currentpacking def false setpacking} bdf
 /_efh {_fonthacksave setpacking} bdf
}
{
 /_bfh {} bdf
 /_efh {} bdf
}ifelse
/packedarray{array astore readonly}ndf
/` 
{ 
 false setoverprint  
 
 
 /-save0- save def
 5 index concat
 pop
 storerect left bottom width height rectclip
 pop
 
 /MMdict_count countdictstack def
 /MMop_count count 1 sub def
 userdict begin
 
 /showpage {} def
 
 0 setgray 0 setlinecap 1 setlinewidth
 0 setlinejoin 10 setmiterlimit [] 0 setdash newpath
 
} bdf
/currentpacking defed{true setpacking}if
/min{2 copy gt{exch}if pop}bdf
/max{2 copy lt{exch}if pop}bdf
/xformfont { currentfont exch makefont setfont } bdf
/fhnumcolors 1 
 statusdict begin
/processcolors defed 
{
pop processcolors
}
{
/deviceinfo defed {
deviceinfo /Colors known {
pop deviceinfo /Colors get
} if
} if
} ifelse
 end 
def
/printerRes 
 gsave
 matrix defaultmatrix setmatrix
 72 72 dtransform
 abs exch abs
 max
 grestore
 def
/graycalcs
[
 {Angle Frequency}   
 {GrayAngle GrayFrequency} 
 {0 Width Height matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
 {0 GrayWidth GrayHeight matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
] def
/calcgraysteps {
 forcemaxsteps
 {
maxsteps
 }
 {
/currenthalftone defed
{currenthalftone /dicttype eq}{false}ifelse
{
currenthalftone begin
HalftoneType 4 le
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
{
HalftoneType 5 eq
{
Default begin
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
end
}
{0 60} 
ifelse
}
ifelse
end
}
{
currentscreen pop exch 
}
ifelse
 
printerRes 300 max exch div exch 
2 copy 
sin mul round dup mul 
3 1 roll 
cos mul round dup mul 
add 1 add 
dup maxsteps gt {pop maxsteps} if 
dup minsteps lt {pop minsteps} if 
 }
 ifelse
} bdf
/nextrelease defed { 
 /languagelevel defed not {    
/framebuffer defed { 
0 40 string framebuffer 9 1 roll 8 {pop} repeat
dup 516 eq exch 520 eq or
{
/fhnumcolors 3 def
/currentscreen {60 0 {pop pop 1}}bdf
/calcgraysteps {maxsteps} bdf
}if
}if
 }if
}if
fhnumcolors 1 ne {
 /calcgraysteps {maxsteps} bdf
} if
/currentpagedevice defed {
 
 
 currentpagedevice /PreRenderingEnhance known
 {
currentpagedevice /PreRenderingEnhance get
{
/calcgraysteps 
{
forcemaxsteps 
{maxsteps}
{256 maxsteps min}
ifelse
} def
} if
 } if
} if
/gradfrequency 144 def
printerRes 1000 lt {
 /gradfrequency 72 def
} if
/adjnumsteps {
 
 dup dtransform abs exch abs max  
 
 printerRes div       
 
 gradfrequency mul      
 round        
 5 max       
 min        
}bdf
/goodsep {
 spots exch get 4 get dup sepname eq exch (_vc_Registration) eq or
}bdf
/BeginGradation defed
{/bb{BeginGradation}bdf}
{/bb{}bdf}
ifelse
/EndGradation defed
{/eb{EndGradation}bdf}
{/eb{}bdf}
ifelse
/bottom -0 def 
/delta -0 def 
/frac -0 def 
/height -0 def 
/left -0 def 
/numsteps1 -0 def 
/radius -0 def 
/right -0 def 
/top -0 def 
/width -0 def 
/xt -0 def 
/yt -0 def 
/df currentflat def 
/tempstr 1 string def 
/clipflatness currentflat def 
/inverted? 
 0 currenttransfer exec .5 ge def
/tc1 [0 0 0 1] def 
/tc2 [0 0 0 1] def 
/storerect{/top xdf /right xdf /bottom xdf /left xdf 
/width right left sub def /height top bottom sub def}bdf
/concatprocs{
 systemdict /packedarray known 
 {dup type /packedarraytype eq 2 index type /packedarraytype eq or}{false}ifelse
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
proc1 aload pop proc2 aload pop
proc1 length proc2 length add packedarray cvx
 }
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
/newproc proc1 length proc2 length add array def
newproc 0 proc1 putinterval newproc proc1 length proc2 putinterval
newproc cvx
 }ifelse
}bdf
/i{dup 0 eq
 {pop df dup} 
 {dup} ifelse 
 /clipflatness xdf setflat
}bdf
version cvr 38.0 le
{/setrgbcolor{
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
setrgbcolor}bdf}if
/vms {/vmsv save def} bdf
/vmr {vmsv restore} bdf
/vmrs{vmsv restore /vmsv save def}bdf
/eomode{ 
 {/filler /eofill load def /clipper /eoclip load def}
 {/filler /fill load def /clipper /clip load def}
 ifelse
}bdf
/normtaper{}bdf
/logtaper{9 mul 1 add log}bdf
/CD{
 /NF exch def 
 {    
exch dup 
/FID ne 1 index/UniqueID ne and
{exch NF 3 1 roll put}
{pop pop}
ifelse
 }forall 
 NF
}bdf
/MN{
 1 index length   
 /Len exch def 
 dup length Len add  
 string dup    
 Len     
 4 -1 roll    
 putinterval   
 dup     
 0      
 4 -1 roll   
 putinterval   
}bdf
/RC{4 -1 roll /ourvec xdf 256 string cvs(|______)anchorsearch
 {1 index MN cvn/NewN exch def cvn
 findfont dup maxlength dict CD dup/FontName NewN put dup
 /Encoding ourvec put NewN exch definefont pop}{pop}ifelse}bdf
/RF{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RC}
 ifelse
}bdf
/FF{dup 256 string cvs(|______)exch MN cvn dup FontDirectory exch known
 {exch pop findfont 3 -1 roll pop}
 {pop dup findfont dup maxlength dict CD dup dup
 /Encoding exch /Encoding get 256 array copy 7 -1 roll 
 {3 -1 roll dup 4 -2 roll put}forall put definefont}
 ifelse}bdf
/RCJ{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFJ 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFJ{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCJ} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFJ
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
hasfont 
{
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFJ{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFJ 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/fps{
 currentflat   
 exch     
 dup 0 le{pop 1}if 
 {
dup setflat 3 index stopped
{1.3 mul dup 3 index gt{pop setflat pop pop stop}if} 
{exit} 
ifelse
 }loop 
 pop setflat pop pop
}bdf
/fp{100 currentflat fps}bdf
/clipper{clip}bdf 
/W{/clipper load 100 clipflatness dup setflat fps}bdf
userdict begin /BDFontDict 29 dict def end
BDFontDict begin
/bu{}def
/bn{}def
/setTxMode{av 70 ge{pop}if pop}def
/gm{m}def
/show{pop}def
/gr{pop}def
/fnt{pop pop pop}def
/fs{pop}def
/fz{pop}def
/lin{pop pop}def
/:M {pop pop} def
/sf {pop} def
/S {pop} def
/@b {pop pop pop pop pop pop pop pop} def
/_bdsave /save load def
/_bdrestore /restore load def
/save { dup /fontsave eq {null} {_bdsave} ifelse } def
/restore { dup null eq { pop } { _bdrestore } ifelse } def
/fontsave null def
end
/MacVec 256 array def 
MacVec 0 /Helvetica findfont
/Encoding get 0 128 getinterval putinterval
MacVec 127 /DEL put MacVec 16#27 /quotesingle put MacVec 16#60 /grave put
/NUL/SOH/STX/ETX/EOT/ENQ/ACK/BEL/BS/HT/LF/VT/FF/CR/SO/SI
/DLE/DC1/DC2/DC3/DC4/NAK/SYN/ETB/CAN/EM/SUB/ESC/FS/GS/RS/US
MacVec 0 32 getinterval astore pop
/Adieresis/Aring/Ccedilla/Eacute/Ntilde/Odieresis/Udieresis/aacute
/agrave/acircumflex/adieresis/atilde/aring/ccedilla/eacute/egrave
/ecircumflex/edieresis/iacute/igrave/icircumflex/idieresis/ntilde/oacute
/ograve/ocircumflex/odieresis/otilde/uacute/ugrave/ucircumflex/udieresis
/dagger/degree/cent/sterling/section/bullet/paragraph/germandbls
/registered/copyright/trademark/acute/dieresis/notequal/AE/Oslash
/infinity/plusminus/lessequal/greaterequal/yen/mu/partialdiff/summation
/product/pi/integral/ordfeminine/ordmasculine/Omega/ae/oslash 
/questiondown/exclamdown/logicalnot/radical/florin/approxequal/Delta/guillemotleft
/guillemotright/ellipsis/nbspace/Agrave/Atilde/Otilde/OE/oe
/endash/emdash/quotedblleft/quotedblright/quoteleft/quoteright/divide/lozenge
/ydieresis/Ydieresis/fraction/currency/guilsinglleft/guilsinglright/fi/fl
/daggerdbl/periodcentered/quotesinglbase/quotedblbase
/perthousand/Acircumflex/Ecircumflex/Aacute
/Edieresis/Egrave/Iacute/Icircumflex/Idieresis/Igrave/Oacute/Ocircumflex
/apple/Ograve/Uacute/Ucircumflex/Ugrave/dotlessi/circumflex/tilde
/macron/breve/dotaccent/ring/cedilla/hungarumlaut/ogonek/caron
MacVec 128 128 getinterval astore pop
/findheaderfont {
 /Helvetica findfont 
} def
end %. AltsysDict
%%EndResource
%%EndProlog
%%BeginSetup
AltsysDict begin
_bfh 
%%IncludeResource: font Times-Roman
MacVec 256 array copy
/f0 /|______Times-Roman dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Times-Italic
MacVec 256 array copy
/f1 /|______Times-Italic dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Symbol
0 dict dup begin
end 
/f2 /Symbol FF def
_efh 
end %. AltsysDict
%%EndSetup
AltsysDict begin 
/onlyk4{false}ndf
/ccmyk{dup 5 -1 roll sub 0 max exch}ndf
/cmyk2gray{
 4 -1 roll 0.3 mul 4 -1 roll 0.59 mul 4 -1 roll 0.11 mul
 add add add 1 min neg 1 add
}bdf
/setcmykcolor{1 exch sub ccmyk ccmyk ccmyk pop setrgbcolor}ndf
/maxcolor { 
 max max max  
} ndf
/maxspot {
 pop
} ndf
/setcmykcoloroverprint{4{dup -1 eq{pop 0}if 4 1 roll}repeat setcmykcolor}ndf
/findcmykcustomcolor{5 packedarray}ndf
/setcustomcolor{exch aload pop pop 4{4 index mul 4 1 roll}repeat setcmykcolor pop}ndf
/setseparationgray{setgray}ndf
/setoverprint{pop}ndf 
/currentoverprint false ndf
/cmykbufs2gray{
 0 1 2 index length 1 sub
 { 
4 index 1 index get 0.3 mul 
4 index 2 index get 0.59 mul 
4 index 3 index get 0.11 mul 
4 index 4 index get 
add add add cvi 255 min
255 exch sub
2 index 3 1 roll put
 }for
 4 1 roll pop pop pop
}bdf
/colorimage{
 pop pop
 [
5 -1 roll/exec cvx 
6 -1 roll/exec cvx 
7 -1 roll/exec cvx 
8 -1 roll/exec cvx
/cmykbufs2gray cvx
 ]cvx 
 image
}
%. version 47.1 on Linotronic of Postscript defines colorimage incorrectly (rgb model only)
version cvr 47.1 le 
statusdict /product get (Lino) anchorsearch{pop pop true}{pop false}ifelse
and{userdict begin bdf end}{ndf}ifelse
fhnumcolors 1 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
ic im iy ik cmyk2gray /xt xdf
currenttransfer
{dup 1.0 exch sub xt mul add}concatprocs
st 
image
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 1 ne {yt restore} if
fhnumcolors 3 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop 
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
1.0 dup ic ik add min sub 
1.0 dup im ik add min sub 
1.0 dup iy ik add min sub 
/ic xdf /iy xdf /im xdf
currentcolortransfer
4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub ic mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub iy mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub im mul add}concatprocs 4 1 roll 
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}true 3 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 3 ne {yt restore} if
fhnumcolors 4 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
currentcolortransfer
{1.0 exch sub ik mul ik sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub iy mul iy sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub im mul im sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub ic mul ic sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}{dummy}
true 4 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 4 ne {yt restore} if
/separationimage{image}ndf
/spotascmyk false ndf
/newcmykcustomcolor{6 packedarray}ndf
/inkoverprint false ndf
/setinkoverprint{pop}ndf 
/setspotcolor { 
 spots exch get
 dup 4 get (_vc_Registration) eq
 {pop 1 exch sub setseparationgray}
 {0 5 getinterval exch setcustomcolor}
 ifelse
}ndf
/currentcolortransfer{currenttransfer dup dup dup}ndf
/setcolortransfer{st pop pop pop}ndf
/fas{}ndf
/sas{}ndf
/fhsetspreadsize{pop}ndf
/filler{fill}bdf 
/F{gsave {filler}fp grestore}bdf
/f{closepath F}bdf
/S{gsave {stroke}fp grestore}bdf
/s{closepath S}bdf
 
 userdict /islevel2
 systemdict /languagelevel known dup
 {
pop systemdict /languagelevel get 2 ge
 } if
 put
 
 islevel2 not
 {
/currentcmykcolor
{
0 0 0 1 currentgray sub
} ndf
 } if
 
 /tc
 {
gsave
setcmykcolor currentcmykcolor
grestore
 } bind def
 /testCMYKColorThrough
 {
tc add add add 0 ne
 } bind def
 /fhiscomposite where not {
userdict /fhiscomposite
islevel2
{
gsave 1 1 1 1 setcmykcolor currentcmykcolor grestore
add add add 4 eq
}
{
1 0 0 0 testCMYKColorThrough
0 1 0 0 testCMYKColorThrough
0 0 1 0 testCMYKColorThrough
0 0 0 1 testCMYKColorThrough
and and and
} ifelse
put
 }
 { pop }
 ifelse
/bc4 [0 0 0 0] def 
/_lfp4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor      
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
taperfcn /frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/bcs [0 0] def 
/_lfs4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 2 lt {pop 2} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
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1.8.2 Caractéristique en charge U=f(I)

	• La résistance du bobinage provoque une légère chute de tension ohmique dans l’induit : R.I

• Le courant qui circule dans l’induit créé un flux indésirable de sorte que le flux total en charge (Charge(Ie, I) < (Vide(Ie). Cela se traduit par une chute de tension supplémentaire : c’est la réaction magnétique d’induit.

Pour l‘annuler, la machine possède sur le stator des enroulements de compensation parcourus par le courant d’induit : on dit que la machine est compensée. C’est souvent le cas.

• La distribution du courant d’induit par les balais et le collecteur provoque également une légère chute de tension (souvent négligée).
	[image: image11.wmf]
Pour une génératrice 



Pour un moteur 
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1.8.3 Modèle équivalent de l’induit

	Des caractéristiques précédentes on déduit un schéma équivalent de l’induit :

E : f.é.m.

R : résistance du bobinage

I : courant d’induit

U : tension aux bornes de connexion de l’induit.
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	D’après la loi d’Ohms : 


	Schéma en convention récepteur


1.8.4 Les différentes pertes

	Pertes


	Pertes magnétiques Pfer 

ou pertes ferromagnétiques 

ou pertes fer


	Pertes joules PJ
	Pertes mécaniques

Pméca

	Causes
	Elles sont dues à l’hystérésis (champ rémanent) et au courants de Foucault (courant induit dans le fer) et dépendent de B et de Ω.
	Pertes dans l’induit et l’inducteur dues aux résistance des bobinages.
	Elles sont dues aux frottements des diverses pièces en mouvement.

	Parades
	Utilisation de matériaux à cycles étroits, comme le fer au silicium et le feuilletage de l’induit.
	Il faut surtout éviter l’échauffement par ventilation.
	Utilisation de roulements et de lubrifiants.


On définit :

	Pertes constantes




	les pertes dites « constantes » ou « collectives ». C’est à dire que si le moteur travaille à vitesse et flux constants, les pertes fer et mécaniques sont approximativement constantes. 



	Remarque
	Toute relation entre des puissances peut être ramenée à une relation entre des couples. Il suffit de diviser cette première par la vitesse de rotation Ω (en rad.s-1)



	Couple de pertes TP




	PC est proportionnel à Ω, donc PC = kΩ

Donc : 




le moment du couple de pertes est une caractéristique constante du moteur quelle que soit la vitesse.


1.8.5 Rendement

Du fait de ces différentes pertes, le rendement d’une machine à courant continu varie entre 80 et 95 %.

2 Génératrice

	Caractéristiques :














 

Remarquer la convention générateur du courant.
	Modèle équivalent de l’induit :

[image: image14.wmf]


3 Moteur à excitation indépendante

3.1 Modèle équivalent

	
Caractéristiques :














 

L’induit est en convention récepteur
	Modèle équivalent :
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	Il faut deux alimentations : une pour l’inducteur et l’autre pour l’induit.

Les quatre grandeurs qui déterminent le fonctionnement du moteur sont : ,U, I et (.


3.2 Vitesse de rotation

Le sens de rotation dépend :

- du sens du flux, donc du sens du courant d’excitation Ie ;

- du sens du courant d’induit I.

Expression de la vitesse : 


(



3.3 Démarrage du moteur

3.3.1 Surintensité de démarrage (exemple)

Soient :
Tdc le couple de démarrage imposé par la charge (N.m);

Td le couple de démarrage du moteur (N.m);

Id le courant de démarrage (A);

Un =240 V la tension d’alimentation nominale de l’induit ;

In = 20 A le courant nominal dans l’induit ;

R=1 Ω la résistance de l’induit.

Au démarrage : 

 et donc 

  >> In
Dès que le moteur commence à tourner, E augmente et Id diminue jusqu’à In.

Au démarrage en charge : 

il faut que Td > Tdc il faut donc un courant de décollage 
[image: image16.wmf]
On constate qu’étant donné la pointe de courant de démarrage, le moteur à excitation indépendante peut démarrer en charge.

3.3.2 Conséquences

La pointe de courant de 240 A va provoquer la détérioration de l’induit par échauffement excessif par effet joule. 

Il faut limiter le courant de démarrage : en générale on accepte  


3.3.3 Solutions pour limiter le courant

Solution 1 :
on utilise des rhéostats de démarrage. Cette solution est peu économique.


Dans notre exemple 



Soit :  


Solution 2 :
on démarre sous une tension d’alimentation réduite. 


Dans notre exemple 


3.4 Fonctionnement à vide

A vide la seule puissance absorbée sert à compenser les pertes. La puissance utile est nulle. 

I0 << In   (  RI0 << U  et finalement 

.

La vitesse à vide se règle en fonction de la tension d’alimentation ou du flux inducteur (.

Attention : à vide, il ne faut jamais supprimer le courant d’excitation Ie lorsque l’induit est sous tension, car le moteur peut s’emballer. En effet si Ie ( 0 alors ( ( 0 et Ω0 ( (.

Si ( tend vers 0, le couple électromagnétique aussi et  il arrivera un moment où le couple sera inférieur au couple résistant et la machine s’arrêtera.

	Fonctionnement à flux constant




La caractéristique passe approximativement par zéro.
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 {exch pop findfont 3 -1 roll pop}
 {pop dup findfont dup maxlength dict CD dup dup
 /Encoding exch /Encoding get 256 array copy 7 -1 roll 
 {3 -1 roll dup 4 -2 roll put}forall put definefont}
 ifelse}bdf
/RCJ{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFJ 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFJ{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCJ} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFJ
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
hasfont 
{
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFJ{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFJ 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/fps{
 currentflat   
 exch     
 dup 0 le{pop 1}if 
 {
dup setflat 3 index stopped
{1.3 mul dup 3 index gt{pop setflat pop pop stop}if} 
{exit} 
ifelse
 }loop 
 pop setflat pop pop
}bdf
/fp{100 currentflat fps}bdf
/clipper{clip}bdf 
/W{/clipper load 100 clipflatness dup setflat fps}bdf
userdict begin /BDFontDict 29 dict def end
BDFontDict begin
/bu{}def
/bn{}def
/setTxMode{av 70 ge{pop}if pop}def
/gm{m}def
/show{pop}def
/gr{pop}def
/fnt{pop pop pop}def
/fs{pop}def
/fz{pop}def
/lin{pop pop}def
/:M {pop pop} def
/sf {pop} def
/S {pop} def
/@b {pop pop pop pop pop pop pop pop} def
/_bdsave /save load def
/_bdrestore /restore load def
/save { dup /fontsave eq {null} {_bdsave} ifelse } def
/restore { dup null eq { pop } { _bdrestore } ifelse } def
/fontsave null def
end
/MacVec 256 array def 
MacVec 0 /Helvetica findfont
/Encoding get 0 128 getinterval putinterval
MacVec 127 /DEL put MacVec 16#27 /quotesingle put MacVec 16#60 /grave put
/NUL/SOH/STX/ETX/EOT/ENQ/ACK/BEL/BS/HT/LF/VT/FF/CR/SO/SI
/DLE/DC1/DC2/DC3/DC4/NAK/SYN/ETB/CAN/EM/SUB/ESC/FS/GS/RS/US
MacVec 0 32 getinterval astore pop
/Adieresis/Aring/Ccedilla/Eacute/Ntilde/Odieresis/Udieresis/aacute
/agrave/acircumflex/adieresis/atilde/aring/ccedilla/eacute/egrave
/ecircumflex/edieresis/iacute/igrave/icircumflex/idieresis/ntilde/oacute
/ograve/ocircumflex/odieresis/otilde/uacute/ugrave/ucircumflex/udieresis
/dagger/degree/cent/sterling/section/bullet/paragraph/germandbls
/registered/copyright/trademark/acute/dieresis/notequal/AE/Oslash
/infinity/plusminus/lessequal/greaterequal/yen/mu/partialdiff/summation
/product/pi/integral/ordfeminine/ordmasculine/Omega/ae/oslash 
/questiondown/exclamdown/logicalnot/radical/florin/approxequal/Delta/guillemotleft
/guillemotright/ellipsis/nbspace/Agrave/Atilde/Otilde/OE/oe
/endash/emdash/quotedblleft/quotedblright/quoteleft/quoteright/divide/lozenge
/ydieresis/Ydieresis/fraction/currency/guilsinglleft/guilsinglright/fi/fl
/daggerdbl/periodcentered/quotesinglbase/quotedblbase
/perthousand/Acircumflex/Ecircumflex/Aacute
/Edieresis/Egrave/Iacute/Icircumflex/Idieresis/Igrave/Oacute/Ocircumflex
/apple/Ograve/Uacute/Ucircumflex/Ugrave/dotlessi/circumflex/tilde
/macron/breve/dotaccent/ring/cedilla/hungarumlaut/ogonek/caron
MacVec 128 128 getinterval astore pop
/findheaderfont {
 /Helvetica findfont 
} def
end %. AltsysDict
%%EndResource
%%EndProlog
%%BeginSetup
AltsysDict begin
_bfh 
%%IncludeResource: font Symbol
0 dict dup begin
end 
/f0 /Symbol FF def
%%IncludeResource: font Times-Roman
MacVec 256 array copy
/f1 /|______Times-Roman dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Times-Italic
MacVec 256 array copy
/f2 /|______Times-Italic dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Symbol
0 dict dup begin
end 
/f3 /Symbol FF def
_efh 
end %. AltsysDict
%%EndSetup
AltsysDict begin 
/onlyk4{false}ndf
/ccmyk{dup 5 -1 roll sub 0 max exch}ndf
/cmyk2gray{
 4 -1 roll 0.3 mul 4 -1 roll 0.59 mul 4 -1 roll 0.11 mul
 add add add 1 min neg 1 add
}bdf
/setcmykcolor{1 exch sub ccmyk ccmyk ccmyk pop setrgbcolor}ndf
/maxcolor { 
 max max max  
} ndf
/maxspot {
 pop
} ndf
/setcmykcoloroverprint{4{dup -1 eq{pop 0}if 4 1 roll}repeat setcmykcolor}ndf
/findcmykcustomcolor{5 packedarray}ndf
/setcustomcolor{exch aload pop pop 4{4 index mul 4 1 roll}repeat setcmykcolor pop}ndf
/setseparationgray{setgray}ndf
/setoverprint{pop}ndf 
/currentoverprint false ndf
/cmykbufs2gray{
 0 1 2 index length 1 sub
 { 
4 index 1 index get 0.3 mul 
4 index 2 index get 0.59 mul 
4 index 3 index get 0.11 mul 
4 index 4 index get 
add add add cvi 255 min
255 exch sub
2 index 3 1 roll put
 }for
 4 1 roll pop pop pop
}bdf
/colorimage{
 pop pop
 [
5 -1 roll/exec cvx 
6 -1 roll/exec cvx 
7 -1 roll/exec cvx 
8 -1 roll/exec cvx
/cmykbufs2gray cvx
 ]cvx 
 image
}
%. version 47.1 on Linotronic of Postscript defines colorimage incorrectly (rgb model only)
version cvr 47.1 le 
statusdict /product get (Lino) anchorsearch{pop pop true}{pop false}ifelse
and{userdict begin bdf end}{ndf}ifelse
fhnumcolors 1 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
ic im iy ik cmyk2gray /xt xdf
currenttransfer
{dup 1.0 exch sub xt mul add}concatprocs
st 
image
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 1 ne {yt restore} if
fhnumcolors 3 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop 
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
1.0 dup ic ik add min sub 
1.0 dup im ik add min sub 
1.0 dup iy ik add min sub 
/ic xdf /iy xdf /im xdf
currentcolortransfer
4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub ic mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub iy mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub im mul add}concatprocs 4 1 roll 
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}true 3 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 3 ne {yt restore} if
fhnumcolors 4 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
currentcolortransfer
{1.0 exch sub ik mul ik sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub iy mul iy sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub im mul im sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub ic mul ic sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}{dummy}
true 4 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 4 ne {yt restore} if
/separationimage{image}ndf
/spotascmyk false ndf
/newcmykcustomcolor{6 packedarray}ndf
/inkoverprint false ndf
/setinkoverprint{pop}ndf 
/setspotcolor { 
 spots exch get
 dup 4 get (_vc_Registration) eq
 {pop 1 exch sub setseparationgray}
 {0 5 getinterval exch setcustomcolor}
 ifelse
}ndf
/currentcolortransfer{currenttransfer dup dup dup}ndf
/setcolortransfer{st pop pop pop}ndf
/fas{}ndf
/sas{}ndf
/fhsetspreadsize{pop}ndf
/filler{fill}bdf 
/F{gsave {filler}fp grestore}bdf
/f{closepath F}bdf
/S{gsave {stroke}fp grestore}bdf
/s{closepath S}bdf
 
 userdict /islevel2
 systemdict /languagelevel known dup
 {
pop systemdict /languagelevel get 2 ge
 } if
 put
 
 islevel2 not
 {
/currentcmykcolor
{
0 0 0 1 currentgray sub
} ndf
 } if
 
 /tc
 {
gsave
setcmykcolor currentcmykcolor
grestore
 } bind def
 /testCMYKColorThrough
 {
tc add add add 0 ne
 } bind def
 /fhiscomposite where not {
userdict /fhiscomposite
islevel2
{
gsave 1 1 1 1 setcmykcolor currentcmykcolor grestore
add add add 4 eq
}
{
1 0 0 0 testCMYKColorThrough
0 1 0 0 testCMYKColorThrough
0 0 1 0 testCMYKColorThrough
0 0 0 1 testCMYKColorThrough
and and and
} ifelse
put
 }
 { pop }
 ifelse
/bc4 [0 0 0 0] def 
/_lfp4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor      
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
taperfcn /frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/bcs [0 0] def 
/_lfs4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 2 lt {pop 2} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 div taperfcn /frac xdf
bcs 0
1.0 tint2 tint1 sub frac mul tint1 add sub
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfs6 {
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 radius inrad sub abs   
 adjnumsteps      
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf    
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bcs 0
tint2 tint1 sub frac mul tint1 add
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfp6 {
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor     
 calcgraysteps mul abs round 
 radius inrad sub abs  
 adjnumsteps     
 dup 1 lt {pop 1} if   
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf   
 currentflat mark   
 currentflat clipflatness 
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/lfp4{_lfp4}ndf
/lfs4{_lfs4}ndf
/rfs6{_rfs6}ndf
/rfp6{_rfp6}ndf
/cvc [0 0 0 1] def 
/vc{
 AltsysDict /cvc 2 index put 
 aload length dup 4 eq
 {pop setcmykcolor}
 {6 eq {sethexcolor} {setspotcolor} ifelse }
 ifelse
}bdf 
0 setseparationgray
/imgr {1761 1638 1921 1746 } def 
/bleed 0 def 
/clpr {1761 1638 1921 1746 } def 
/xs 1 def 
/ys 1 def 
/botx 0 def 
/overlap 0 def 
/wdist 18 def 
0 2 mul fhsetspreadsize 
0 0 ne {/df 0 def /clipflatness 0 def} if 
/maxsteps 256 def 
/forcemaxsteps false def 
/minsteps 0 def 
 userdict begin /AGDOrigMtx matrix currentmatrix def end 
vms
-1761 -1638 translate
/currentpacking defed{false setpacking}if 
/spots[
1 0 0 0 (Process Cyan) false newcmykcustomcolor
0 1 0 0 (Process Magenta) false newcmykcustomcolor
0 0 1 0 (Process Yellow) false newcmykcustomcolor
0 0 0 1 (Process Black) false newcmykcustomcolor
]def
/textopf false def
/curtextmtx{}def
/otw .25 def
/msf{dup/curtextmtx xdf makefont setfont}bdf
/makesetfont/msf load def
/curtextheight{.707104 .707104 curtextmtx dtransform
 dup mul exch dup mul add sqrt}bdf
/ta2{ 
tempstr 2 index gsave exec grestore 
cwidth cheight rmoveto 
4 index eq{5 index 5 index rmoveto}if 
2 index 2 index rmoveto 
}bdf
/ta{exch systemdict/cshow known
{{/cheight xdf/cwidth xdf tempstr 0 2 index put ta2}exch cshow} 
{{tempstr 0 2 index put tempstr stringwidth/cheight xdf/cwidth xdf ta2}forall} 
ifelse 6{pop}repeat}bdf
/sts{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
/ts{awidthshow}def exec textopf setoverprint}bdf
/stol{/xt currentlinewidth def 
 setlinewidth vc newpath 
 /ts{{false charpath stroke}ta}def exec 
 xt setlinewidth}bdf 
 
/strk{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
 /ts{{false charpath stroke}ta}def exec 
 textopf setoverprint
 }bdf 
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3.5 Fonctionnement en charge

Exprimons la vitesse de rotation en fonction de la tension d’alimentation :




La vitesse dépend de :

- la tension d’alimentation U ;

- l’intensité du courant I imposée par le moment du couple résistant.

	U reste tout de même grand devant R.I. En conséquence la vitesse de rotation est essentiellement fixée par la tension d’alimentation U et varie très peut en fonction du courant, c’est-à-dire de la charge.
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%%BeginResource: procset Altsys_header 4 0
userdict begin /AltsysDict 245 dict def end
AltsysDict begin
/bdf{bind def}bind def
/xdf{exch def}bdf
/defed{where{pop true}{false}ifelse}bdf
/ndf{1 index where{pop pop pop}{dup xcheck{bind}if def}ifelse}bdf
/d{setdash}bdf
/h{closepath}bdf
/H{}bdf
/J{setlinecap}bdf
/j{setlinejoin}bdf
/M{setmiterlimit}bdf
/n{newpath}bdf
/N{newpath}bdf
/q{gsave}bdf
/Q{grestore}bdf
/w{setlinewidth}bdf
/Xic{matrix invertmatrix concat}bdf
/Xq{matrix currentmatrix mark}bdf
/XQ{cleartomark setmatrix}bdf
/sepdef{
 dup where not
 {
AltsysSepDict
 }
 if 
 3 1 roll exch put
}bdf
/st{settransfer}bdf
/colorimage defed /_rci xdf
/cntr 0 def
/readbinarystring{
 /cntr 0 def
 
2 copy readstring
 {
{
dup
(\033) search
{
length exch pop exch
dup length 0 ne
{
dup dup 0 get 32 sub 0 exch put 
/cntr cntr 1 add def
}
{
pop 1 string dup
0 6 index read pop 32 sub put
}ifelse
3 copy
putinterval pop
1 add
1 index length 1 sub
1 index sub 
dup 0 le {pop pop exit}if
getinterval
}
{
pop exit
} ifelse
} loop
 }if
 cntr 0 gt
 {
pop 2 copy
dup length cntr sub cntr getinterval
readbinarystring
 } if
 pop exch pop
} bdf
/_NXLevel2 defed { 
 _NXLevel2 not {   
/colorimage where {
userdict eq {
/_rci false def 
} if
} if
 } if
} if
/md defed{ 
 md type /dicttype eq {  
/colorimage where { 
md eq { 
/_rci false def 
}if
}if
/settransfer where {
md eq {
/st systemdict /settransfer get def
}if
}if
 }if 
}if
/setstrokeadjust defed
{
 true setstrokeadjust
 /C{curveto}bdf
 /L{lineto}bdf
 /m{moveto}bdf
}
{
 /dr{transform .25 sub round .25 add 
exch .25 sub round .25 add exch itransform}bdf
 /C{dr curveto}bdf
 /L{dr lineto}bdf
 /m{dr moveto}bdf
 /setstrokeadjust{pop}bdf 
}ifelse
/privrectpath { 
 4 -2 roll m
 dtransform round exch round exch idtransform 
 2 copy 0 lt exch 0 lt xor
 {dup 0 exch rlineto exch 0 rlineto neg 0 exch rlineto}
 {exch dup 0 rlineto exch 0 exch rlineto neg 0 rlineto}
 ifelse
 closepath
}bdf
/rectclip{newpath privrectpath clip newpath}def
/rectfill{gsave newpath privrectpath fill grestore}def
/rectstroke{gsave newpath privrectpath stroke grestore}def
/_fonthacksave false def
/currentpacking defed 
{
 /_bfh {/_fonthacksave currentpacking def false setpacking} bdf
 /_efh {_fonthacksave setpacking} bdf
}
{
 /_bfh {} bdf
 /_efh {} bdf
}ifelse
/packedarray{array astore readonly}ndf
/` 
{ 
 false setoverprint  
 
 
 /-save0- save def
 5 index concat
 pop
 storerect left bottom width height rectclip
 pop
 
 /MMdict_count countdictstack def
 /MMop_count count 1 sub def
 userdict begin
 
 /showpage {} def
 
 0 setgray 0 setlinecap 1 setlinewidth
 0 setlinejoin 10 setmiterlimit [] 0 setdash newpath
 
} bdf
/currentpacking defed{true setpacking}if
/min{2 copy gt{exch}if pop}bdf
/max{2 copy lt{exch}if pop}bdf
/xformfont { currentfont exch makefont setfont } bdf
/fhnumcolors 1 
 statusdict begin
/processcolors defed 
{
pop processcolors
}
{
/deviceinfo defed {
deviceinfo /Colors known {
pop deviceinfo /Colors get
} if
} if
} ifelse
 end 
def
/printerRes 
 gsave
 matrix defaultmatrix setmatrix
 72 72 dtransform
 abs exch abs
 max
 grestore
 def
/graycalcs
[
 {Angle Frequency}   
 {GrayAngle GrayFrequency} 
 {0 Width Height matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
 {0 GrayWidth GrayHeight matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
] def
/calcgraysteps {
 forcemaxsteps
 {
maxsteps
 }
 {
/currenthalftone defed
{currenthalftone /dicttype eq}{false}ifelse
{
currenthalftone begin
HalftoneType 4 le
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
{
HalftoneType 5 eq
{
Default begin
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
end
}
{0 60} 
ifelse
}
ifelse
end
}
{
currentscreen pop exch 
}
ifelse
 
printerRes 300 max exch div exch 
2 copy 
sin mul round dup mul 
3 1 roll 
cos mul round dup mul 
add 1 add 
dup maxsteps gt {pop maxsteps} if 
dup minsteps lt {pop minsteps} if 
 }
 ifelse
} bdf
/nextrelease defed { 
 /languagelevel defed not {    
/framebuffer defed { 
0 40 string framebuffer 9 1 roll 8 {pop} repeat
dup 516 eq exch 520 eq or
{
/fhnumcolors 3 def
/currentscreen {60 0 {pop pop 1}}bdf
/calcgraysteps {maxsteps} bdf
}if
}if
 }if
}if
fhnumcolors 1 ne {
 /calcgraysteps {maxsteps} bdf
} if
/currentpagedevice defed {
 
 
 currentpagedevice /PreRenderingEnhance known
 {
currentpagedevice /PreRenderingEnhance get
{
/calcgraysteps 
{
forcemaxsteps 
{maxsteps}
{256 maxsteps min}
ifelse
} def
} if
 } if
} if
/gradfrequency 144 def
printerRes 1000 lt {
 /gradfrequency 72 def
} if
/adjnumsteps {
 
 dup dtransform abs exch abs max  
 
 printerRes div       
 
 gradfrequency mul      
 round        
 5 max       
 min        
}bdf
/goodsep {
 spots exch get 4 get dup sepname eq exch (_vc_Registration) eq or
}bdf
/BeginGradation defed
{/bb{BeginGradation}bdf}
{/bb{}bdf}
ifelse
/EndGradation defed
{/eb{EndGradation}bdf}
{/eb{}bdf}
ifelse
/bottom -0 def 
/delta -0 def 
/frac -0 def 
/height -0 def 
/left -0 def 
/numsteps1 -0 def 
/radius -0 def 
/right -0 def 
/top -0 def 
/width -0 def 
/xt -0 def 
/yt -0 def 
/df currentflat def 
/tempstr 1 string def 
/clipflatness currentflat def 
/inverted? 
 0 currenttransfer exec .5 ge def
/tc1 [0 0 0 1] def 
/tc2 [0 0 0 1] def 
/storerect{/top xdf /right xdf /bottom xdf /left xdf 
/width right left sub def /height top bottom sub def}bdf
/concatprocs{
 systemdict /packedarray known 
 {dup type /packedarraytype eq 2 index type /packedarraytype eq or}{false}ifelse
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
proc1 aload pop proc2 aload pop
proc1 length proc2 length add packedarray cvx
 }
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
/newproc proc1 length proc2 length add array def
newproc 0 proc1 putinterval newproc proc1 length proc2 putinterval
newproc cvx
 }ifelse
}bdf
/i{dup 0 eq
 {pop df dup} 
 {dup} ifelse 
 /clipflatness xdf setflat
}bdf
version cvr 38.0 le
{/setrgbcolor{
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
setrgbcolor}bdf}if
/vms {/vmsv save def} bdf
/vmr {vmsv restore} bdf
/vmrs{vmsv restore /vmsv save def}bdf
/eomode{ 
 {/filler /eofill load def /clipper /eoclip load def}
 {/filler /fill load def /clipper /clip load def}
 ifelse
}bdf
/normtaper{}bdf
/logtaper{9 mul 1 add log}bdf
/CD{
 /NF exch def 
 {    
exch dup 
/FID ne 1 index/UniqueID ne and
{exch NF 3 1 roll put}
{pop pop}
ifelse
 }forall 
 NF
}bdf
/MN{
 1 index length   
 /Len exch def 
 dup length Len add  
 string dup    
 Len     
 4 -1 roll    
 putinterval   
 dup     
 0      
 4 -1 roll   
 putinterval   
}bdf
/RC{4 -1 roll /ourvec xdf 256 string cvs(|______)anchorsearch
 {1 index MN cvn/NewN exch def cvn
 findfont dup maxlength dict CD dup/FontName NewN put dup
 /Encoding ourvec put NewN exch definefont pop}{pop}ifelse}bdf
/RF{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RC}
 ifelse
}bdf
/FF{dup 256 string cvs(|______)exch MN cvn dup FontDirectory exch known
 {exch pop findfont 3 -1 roll pop}
 {pop dup findfont dup maxlength dict CD dup dup
 /Encoding exch /Encoding get 256 array copy 7 -1 roll 
 {3 -1 roll dup 4 -2 roll put}forall put definefont}
 ifelse}bdf
/RCJ{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFJ 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFJ{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCJ} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFJ
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
hasfont 
{
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFJ{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFJ 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/GS {
 dup 
 hasfont 
 {
FFJ
curtextmtx makefont setfont
exch
5 1 roll
ts
pop
 } {
pop pop
ts
 } ifelse
} bdf
/RCK{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFK 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFK{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCK} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFK
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/JCsm
hasfont 
{
/JCsm
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFK{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFK 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/RCTC{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFTC 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFTC{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCTC} 
 ifelse
}bdf
/FDFTC
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/DFMing-Lt-HK-BF
hasfont 
{
/DFMing-Lt-HK-BF
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFTC{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFTC 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/fps{
 currentflat   
 exch     
 dup 0 le{pop 1}if 
 {
dup setflat 3 index stopped
{1.3 mul dup 3 index gt{pop setflat pop pop stop}if} 
{exit} 
ifelse
 }loop 
 pop setflat pop pop
}bdf
/fp{100 currentflat fps}bdf
/clipper{clip}bdf 
/W{/clipper load 100 clipflatness dup setflat fps}bdf
/_image /image load def
/overprinthex{
 6 copy
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 0 ne {1}{0}ifelse 6 1 roll
 add add add add add 1 eq
 {6 copy 5 -1 0{exch getprocessoverprint 6 1 roll}for or or or or or}
 {false}
 ifelse
 setinkoverprint
} ndf
/getprocessoverprint{
 dup 0 ne  
 {
exch spots exch get 5 get
dup type /booleantype ne 
{ge} {exch pop} ifelse 
 }
 {
pop pop false 
 }
 ifelse
} ndf
/sethexcolor{
 overprinthex
 pop pop setcmykcolor
} ndf
userdict begin /BDFontDict 29 dict def end
BDFontDict begin
/bu{}def
/bn{}def
/setTxMode{av 70 ge{pop}if pop}def
/gm{m}def
/show{pop}def
/gr{pop}def
/fnt{pop pop pop}def
/fs{pop}def
/fz{pop}def
/lin{pop pop}def
/:M {pop pop} def
/sf {pop} def
/S {pop} def
/@b {pop pop pop pop pop pop pop pop} def
/_bdsave /save load def
/_bdrestore /restore load def
/save { dup /fontsave eq {null} {_bdsave} ifelse } def
/restore { dup null eq { pop } { _bdrestore } ifelse } def
/fontsave null def
end
/MacVec 256 array def 
MacVec 0 /Helvetica findfont
/Encoding get 0 128 getinterval putinterval
MacVec 127 /DEL put MacVec 16#27 /quotesingle put MacVec 16#60 /grave put
/NUL/SOH/STX/ETX/EOT/ENQ/ACK/BEL/BS/HT/LF/VT/FF/CR/SO/SI
/DLE/DC1/DC2/DC3/DC4/NAK/SYN/ETB/CAN/EM/SUB/ESC/FS/GS/RS/US
MacVec 0 32 getinterval astore pop
/Adieresis/Aring/Ccedilla/Eacute/Ntilde/Odieresis/Udieresis/aacute
/agrave/acircumflex/adieresis/atilde/aring/ccedilla/eacute/egrave
/ecircumflex/edieresis/iacute/igrave/icircumflex/idieresis/ntilde/oacute
/ograve/ocircumflex/odieresis/otilde/uacute/ugrave/ucircumflex/udieresis
/dagger/degree/cent/sterling/section/bullet/paragraph/germandbls
/registered/copyright/trademark/acute/dieresis/notequal/AE/Oslash
/infinity/plusminus/lessequal/greaterequal/yen/mu/partialdiff/summation
/product/pi/integral/ordfeminine/ordmasculine/Omega/ae/oslash 
/questiondown/exclamdown/logicalnot/radical/florin/approxequal/Delta/guillemotleft
/guillemotright/ellipsis/nbspace/Agrave/Atilde/Otilde/OE/oe
/endash/emdash/quotedblleft/quotedblright/quoteleft/quoteright/divide/lozenge
/ydieresis/Ydieresis/fraction/currency/guilsinglleft/guilsinglright/fi/fl
/daggerdbl/periodcentered/quotesinglbase/quotedblbase
/perthousand/Acircumflex/Ecircumflex/Aacute
/Edieresis/Egrave/Iacute/Icircumflex/Idieresis/Igrave/Oacute/Ocircumflex
/apple/Ograve/Uacute/Ucircumflex/Ugrave/dotlessi/circumflex/tilde
/macron/breve/dotaccent/ring/cedilla/hungarumlaut/ogonek/caron
MacVec 128 128 getinterval astore pop
/findheaderfont {
 /Helvetica findfont 
} def
end %. AltsysDict
%%EndResource
%%EndProlog
%%BeginSetup
AltsysDict begin
_bfh 
%%IncludeResource: font Times-Italic
MacVec 256 array copy
/f0 /|______Times-Italic dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Times-Roman
MacVec 256 array copy
/f1 /|______Times-Roman dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Symbol
0 dict dup begin
end 
/f2 /Symbol FF def
_efh 
end %. AltsysDict
%%EndSetup
AltsysDict begin 
/onlyk4{false}ndf
/ccmyk{dup 5 -1 roll sub 0 max exch}ndf
/cmyk2gray{
 4 -1 roll 0.3 mul 4 -1 roll 0.59 mul 4 -1 roll 0.11 mul
 add add add 1 min neg 1 add
}bdf
/setcmykcolor{1 exch sub ccmyk ccmyk ccmyk pop setrgbcolor}ndf
/maxcolor { 
 max max max  
} ndf
/maxspot {
 pop
} ndf
/setcmykcoloroverprint{4{dup -1 eq{pop 0}if 4 1 roll}repeat setcmykcolor}ndf
/findcmykcustomcolor{5 packedarray}ndf
/setcustomcolor{exch aload pop pop 4{4 index mul 4 1 roll}repeat setcmykcolor pop}ndf
/setseparationgray{setgray}ndf
/setoverprint{pop}ndf 
/currentoverprint false ndf
/cmykbufs2gray{
 0 1 2 index length 1 sub
 { 
4 index 1 index get 0.3 mul 
4 index 2 index get 0.59 mul 
4 index 3 index get 0.11 mul 
4 index 4 index get 
add add add cvi 255 min
255 exch sub
2 index 3 1 roll put
 }for
 4 1 roll pop pop pop
}bdf
/colorimage{
 pop pop
 [
5 -1 roll/exec cvx 
6 -1 roll/exec cvx 
7 -1 roll/exec cvx 
8 -1 roll/exec cvx
/cmykbufs2gray cvx
 ]cvx 
 image
}
%. version 47.1 on Linotronic of Postscript defines colorimage incorrectly (rgb model only)
version cvr 47.1 le 
statusdict /product get (Lino) anchorsearch{pop pop true}{pop false}ifelse
and{userdict begin bdf end}{ndf}ifelse
fhnumcolors 1 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
ic im iy ik cmyk2gray /xt xdf
currenttransfer
{dup 1.0 exch sub xt mul add}concatprocs
st 
image
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 1 ne {yt restore} if
fhnumcolors 3 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop 
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
1.0 dup ic ik add min sub 
1.0 dup im ik add min sub 
1.0 dup iy ik add min sub 
/ic xdf /iy xdf /im xdf
currentcolortransfer
4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub ic mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub iy mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub im mul add}concatprocs 4 1 roll 
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}true 3 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 3 ne {yt restore} if
fhnumcolors 4 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
currentcolortransfer
{1.0 exch sub ik mul ik sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub iy mul iy sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub im mul im sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub ic mul ic sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}{dummy}
true 4 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 4 ne {yt restore} if
/separationimage{image}ndf
/spotascmyk false ndf
/newcmykcustomcolor{6 packedarray}ndf
/inkoverprint false ndf
/setinkoverprint{pop}ndf 
/setspotcolor { 
 spots exch get
 dup 4 get (_vc_Registration) eq
 {pop 1 exch sub setseparationgray}
 {0 5 getinterval exch setcustomcolor}
 ifelse
}ndf
/currentcolortransfer{currenttransfer dup dup dup}ndf
/setcolortransfer{st pop pop pop}ndf
/fas{}ndf
/sas{}ndf
/fhsetspreadsize{pop}ndf
/filler{fill}bdf 
/F{gsave {filler}fp grestore}bdf
/f{closepath F}bdf
/S{gsave {stroke}fp grestore}bdf
/s{closepath S}bdf
 
 userdict /islevel2
 systemdict /languagelevel known dup
 {
pop systemdict /languagelevel get 2 ge
 } if
 put
 
 islevel2 not
 {
/currentcmykcolor
{
0 0 0 1 currentgray sub
} ndf
 } if
 
 /tc
 {
gsave
setcmykcolor currentcmykcolor
grestore
 } bind def
 /testCMYKColorThrough
 {
tc add add add 0 ne
 } bind def
 /fhiscomposite where not {
userdict /fhiscomposite
islevel2
{
gsave 1 1 1 1 setcmykcolor currentcmykcolor grestore
add add add 4 eq
}
{
1 0 0 0 testCMYKColorThrough
0 1 0 0 testCMYKColorThrough
0 0 1 0 testCMYKColorThrough
0 0 0 1 testCMYKColorThrough
and and and
} ifelse
put
 }
 { pop }
 ifelse
/bc4 [0 0 0 0] def 
/_lfp4 {
 1 pop 
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor      
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
taperfcn /frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/bcs [0 0] def 
/_lfs4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 2 lt {pop 2} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 div taperfcn /frac xdf
bcs 0
1.0 tint2 tint1 sub frac mul tint1 add sub
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfs6 {
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 radius inrad sub abs   
 adjnumsteps      
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf    
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bcs 0
tint2 tint1 sub frac mul tint1 add
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfp6 {
 1 pop 
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor     
 calcgraysteps mul abs round 
 radius inrad sub abs  
 adjnumsteps     
 dup 1 lt {pop 1} if   
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf   
 currentflat mark   
 currentflat clipflatness 
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/lfp4{_lfp4}ndf
/lfs4{_lfs4}ndf
/rfs6{_rfs6}ndf
/rfp6{_rfp6}ndf
/cvc [0 0 0 1] def 
/vc{
 AltsysDict /cvc 2 index put 
 aload length dup 4 eq
 {pop dup -1 eq{pop setrgbcolor}{setcmykcolor}ifelse}
 {6 eq {sethexcolor} {setspotcolor} ifelse }
 ifelse
}bdf 
0 setseparationgray
/imgr {2161 1719 2280 1802 } def 
/bleed 0 def 
/clpr {2161 1719 2280 1802 } def 
/xs 1 def 
/ys 1 def 
/botx 0 def 
/overlap 0 def 
/wdist 18 def 
0 2 mul fhsetspreadsize 
0 0 ne {/df 0 def /clipflatness 0 def} if 
/maxsteps 256 def 
/forcemaxsteps false def 
/minsteps 0 def 
 userdict begin /AGDOrigMtx matrix currentmatrix def end 
vms
-2161 -1719 translate
/currentpacking defed{false setpacking}if 
/spots[
1 0 0 0 (Process Cyan) false newcmykcustomcolor
0 1 0 0 (Process Magenta) false newcmykcustomcolor
0 0 1 0 (Process Yellow) false newcmykcustomcolor
0 0 0 1 (Process Black) false newcmykcustomcolor
]def
/textopf false def
/curtextmtx{}def
/otw .25 def
/msf{dup/curtextmtx xdf makefont setfont}bdf
/makesetfont/msf load def
/curtextheight{.707104 .707104 curtextmtx dtransform
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/ta2{ 
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cwidth cheight rmoveto 
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}bdf
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{{tempstr 0 2 index put tempstr stringwidth/cheight xdf/cwidth xdf ta2}forall} 
ifelse 6{pop}repeat}bdf
/sts{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
/ts{awidthshow}def exec textopf setoverprint}bdf
/stol{/xt currentlinewidth def 
 setlinewidth vc newpath 
 /ts{{false charpath stroke}ta}def exec 
 xt setlinewidth}bdf 
 
/strk{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
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 textopf setoverprint
 }bdf 
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Exprimons le courant en fonction du couple utile : 


Le couple de perte Tp reste constant et faible devant le couple de charge Tr.

Mode de fonctionnement usuel

L’alimentation de l’induit sous tension réglable présente deux avantages :

- mise en vitesse progressive avec suppression de la surintensité ;

- vitesse largement variable.

C’est le mode de fonctionnement utilisé lorsque la vitesse doit varier.

Conclusion : 

• La tension d’alimentation impose la vitesse de rotation 

 .

• La charge impose la valeur du courant  

 .

3.6 Point de fonctionnement

Une charge oppose au moteur un couple résistant Tr. Pour que le moteur puisse entraîner cette charge, le moteur doit fournir un couple utile Tu de telle sorte que :

	


Cette équation détermine le point de fonctionnement du moteur.
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userdict begin /AltsysDict 245 dict def end
AltsysDict begin
/bdf{bind def}bind def
/xdf{exch def}bdf
/defed{where{pop true}{false}ifelse}bdf
/ndf{1 index where{pop pop pop}{dup xcheck{bind}if def}ifelse}bdf
/d{setdash}bdf
/h{closepath}bdf
/H{}bdf
/J{setlinecap}bdf
/j{setlinejoin}bdf
/M{setmiterlimit}bdf
/n{newpath}bdf
/N{newpath}bdf
/q{gsave}bdf
/Q{grestore}bdf
/w{setlinewidth}bdf
/sepdef{
 dup where not
 {
AltsysSepDict
 }
 if 
 3 1 roll exch put
}bdf
/st{settransfer}bdf
/colorimage defed /_rci xdf
/_NXLevel2 defed { 
 _NXLevel2 not {   
/colorimage where {
userdict eq {
/_rci false def 
} if
} if
 } if
} if
/md defed{ 
 md type /dicttype eq {  
/colorimage where { 
md eq { 
/_rci false def 
}if
}if
/settransfer where {
md eq {
/st systemdict /settransfer get def
}if
}if
 }if 
}if
/setstrokeadjust defed
{
 true setstrokeadjust
 /C{curveto}bdf
 /L{lineto}bdf
 /m{moveto}bdf
}
{
 /dr{transform .25 sub round .25 add 
exch .25 sub round .25 add exch itransform}bdf
 /C{dr curveto}bdf
 /L{dr lineto}bdf
 /m{dr moveto}bdf
 /setstrokeadjust{pop}bdf 
}ifelse
/rectstroke defed /xt xdf
xt {/yt save def} if
/privrectpath { 
 4 -2 roll m
 dtransform round exch round exch idtransform 
 2 copy 0 lt exch 0 lt xor
 {dup 0 exch rlineto exch 0 rlineto neg 0 exch rlineto}
 {exch dup 0 rlineto exch 0 exch rlineto neg 0 rlineto}
 ifelse
 closepath
}bdf
/rectclip{newpath privrectpath clip newpath}def
/rectfill{gsave newpath privrectpath fill grestore}def
/rectstroke{gsave newpath privrectpath stroke grestore}def
xt {yt restore} if
/_fonthacksave false def
/currentpacking defed 
{
 /_bfh {/_fonthacksave currentpacking def false setpacking} bdf
 /_efh {_fonthacksave setpacking} bdf
}
{
 /_bfh {} bdf
 /_efh {} bdf
}ifelse
/packedarray{array astore readonly}ndf
/` 
{ 
 false setoverprint  
 
 
 /-save0- save def
 5 index concat
 pop
 storerect left bottom width height rectclip
 pop
 
 /MMdict_count countdictstack def
 /MMop_count count 1 sub def
 userdict begin
 
 /showpage {} def
 
 0 setgray 0 setlinecap 1 setlinewidth
 0 setlinejoin 10 setmiterlimit [] 0 setdash newpath
 
} bdf
/currentpacking defed{true setpacking}if
/min{2 copy gt{exch}if pop}bdf
/max{2 copy lt{exch}if pop}bdf
/xformfont { currentfont exch makefont setfont } bdf
/fhnumcolors 1 
 statusdict begin
/processcolors defed 
{
pop processcolors
}
{
/deviceinfo defed {
deviceinfo /Colors known {
pop deviceinfo /Colors get
} if
} if
} ifelse
 end 
def
/printerRes 
 gsave
 matrix defaultmatrix setmatrix
 72 72 dtransform
 abs exch abs
 max
 grestore
 def
/graycalcs
[
 {Angle Frequency}   
 {GrayAngle GrayFrequency} 
 {0 Width Height matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
 {0 GrayWidth GrayHeight matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
] def
/calcgraysteps {
 forcemaxsteps
 {
maxsteps
 }
 {
/currenthalftone defed
{currenthalftone /dicttype eq}{false}ifelse
{
currenthalftone begin
HalftoneType 4 le
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
{
HalftoneType 5 eq
{
Default begin
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
end
}
{0 60} 
ifelse
}
ifelse
end
}
{
currentscreen pop exch 
}
ifelse
 
printerRes 300 max exch div exch 
2 copy 
sin mul round dup mul 
3 1 roll 
cos mul round dup mul 
add 1 add 
dup maxsteps gt {pop maxsteps} if 
dup minsteps lt {pop minsteps} if 
 }
 ifelse
} bdf
/nextrelease defed { 
 /languagelevel defed not {    
/framebuffer defed { 
0 40 string framebuffer 9 1 roll 8 {pop} repeat
dup 516 eq exch 520 eq or
{
/fhnumcolors 3 def
/currentscreen {60 0 {pop pop 1}}bdf
/calcgraysteps {maxsteps} bdf
}if
}if
 }if
}if
fhnumcolors 1 ne {
 /calcgraysteps {maxsteps} bdf
} if
/currentpagedevice defed {
 
 
 currentpagedevice /PreRenderingEnhance known
 {
currentpagedevice /PreRenderingEnhance get
{
/calcgraysteps 
{
forcemaxsteps 
{maxsteps}
{256 maxsteps min}
ifelse
} def
} if
 } if
} if
/gradfrequency 144 def
printerRes 1000 lt {
 /gradfrequency 72 def
} if
/adjnumsteps {
 
 dup dtransform abs exch abs max  
 
 printerRes div       
 
 gradfrequency mul      
 round        
 5 max       
 min        
}bdf
/goodsep {
 spots exch get 4 get dup sepname eq exch (_vc_Registration) eq or
}bdf
/BeginGradation defed
{/bb{BeginGradation}bdf}
{/bb{}bdf}
ifelse
/EndGradation defed
{/eb{EndGradation}bdf}
{/eb{}bdf}
ifelse
/bottom -0 def 
/delta -0 def 
/frac -0 def 
/height -0 def 
/left -0 def 
/numsteps1 -0 def 
/radius -0 def 
/right -0 def 
/top -0 def 
/width -0 def 
/xt -0 def 
/yt -0 def 
/df currentflat def 
/tempstr 1 string def 
/clipflatness currentflat def 
/inverted? 
 0 currenttransfer exec .5 ge def
/tc1 [0 0 0 1] def 
/tc2 [0 0 0 1] def 
/storerect{/top xdf /right xdf /bottom xdf /left xdf 
/width right left sub def /height top bottom sub def}bdf
/concatprocs{
 systemdict /packedarray known 
 {dup type /packedarraytype eq 2 index type /packedarraytype eq or}{false}ifelse
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
proc1 aload pop proc2 aload pop
proc1 length proc2 length add packedarray cvx
 }
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
/newproc proc1 length proc2 length add array def
newproc 0 proc1 putinterval newproc proc1 length proc2 putinterval
newproc cvx
 }ifelse
}bdf
/i{dup 0 eq
 {pop df dup} 
 {dup} ifelse 
 /clipflatness xdf setflat
}bdf
version cvr 38.0 le
{/setrgbcolor{
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
setrgbcolor}bdf}if
/vms {/vmsv save def} bdf
/vmr {vmsv restore} bdf
/vmrs{vmsv restore /vmsv save def}bdf
/eomode{ 
 {/filler /eofill load def /clipper /eoclip load def}
 {/filler /fill load def /clipper /clip load def}
 ifelse
}bdf
/normtaper{}bdf
/logtaper{9 mul 1 add log}bdf
/CD{
 /NF exch def 
 {    
exch dup 
/FID ne 1 index/UniqueID ne and
{exch NF 3 1 roll put}
{pop pop}
ifelse
 }forall 
 NF
}bdf
/MN{
 1 index length   
 /Len exch def 
 dup length Len add  
 string dup    
 Len     
 4 -1 roll    
 putinterval   
 dup     
 0      
 4 -1 roll   
 putinterval   
}bdf
/RC{4 -1 roll /ourvec xdf 256 string cvs(|______)anchorsearch
 {1 index MN cvn/NewN exch def cvn
 findfont dup maxlength dict CD dup/FontName NewN put dup
 /Encoding ourvec put NewN exch definefont pop}{pop}ifelse}bdf
/RF{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RC}
 ifelse
}bdf
/FF{dup 256 string cvs(|______)exch MN cvn dup FontDirectory exch known
 {exch pop findfont 3 -1 roll pop}
 {pop dup findfont dup maxlength dict CD dup dup
 /Encoding exch /Encoding get 256 array copy 7 -1 roll 
 {3 -1 roll dup 4 -2 roll put}forall put definefont}
 ifelse}bdf
/RCJ{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFJ 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFJ{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCJ} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFJ
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
hasfont 
{
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFJ{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFJ 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/fps{
 currentflat   
 exch     
 dup 0 le{pop 1}if 
 {
dup setflat 3 index stopped
{1.3 mul dup 3 index gt{pop setflat pop pop stop}if} 
{exit} 
ifelse
 }loop 
 pop setflat pop pop
}bdf
/fp{100 currentflat fps}bdf
/clipper{clip}bdf 
/W{/clipper load 100 clipflatness dup setflat fps}bdf
userdict begin /BDFontDict 29 dict def end
BDFontDict begin
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/bn{}def
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/gm{m}def
/show{pop}def
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/:M {pop pop} def
/sf {pop} def
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/_bdsave /save load def
/_bdrestore /restore load def
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/restore { dup null eq { pop } { _bdrestore } ifelse } def
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end
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3.7 Bilan énergétique

Soient :

	Pa 
la puissance absorbée (W) ;

Pem 
la puissance électromagnétique (W) ;

Pu 
la puissance utile (W);

Pje 
les pertes joules à l’inducteur (W);

Pj 
les pertes joules à l’induit (W) ;

Pfer 
les pertes ferromagnétiques (W) ;

Pméca 
les pertes mécaniques (W) ;


	Ue 
la tension de l’inducteur (V) ;

Ie 
le courant d’inducteur (A) ;

E 
la f.é.m. (V) ;

I 
le courant d’induit (A) ;

Tem 
le couple électromagnétique (N.m) ;

Tu 
le couple utile (N.m) ;

Ω 
la vitesse de rotation (rad.s-1) ;

R 
la résistance d’induit (Ω) ;

r 
la résistance d’inducteur (Ω).
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Exploitation du diagramme :

par exemple : 

Pem = Pa - Pje - Pj
;
PC = Pem - Pu
Remarques :

• Toute l’énergie absorbée à l’inducteur et dissipée par effet joule. On peut omettre l’inducteur dans le bilan des puissances et alors Pje n’apparaît pas et Pa=U.I.

• Les pertes fer et les pertes mécaniques sont rarement dissociées, la somme étant les pertes constantes Pc.

• Si le moteur est à aimants permanents, Ue, Ie et Pje n’existent pas.

3.8 Couples

Soient :

Tem  le couple électromagnétique (N.m) ;

Tu le couple utile en sortie d’arbre (N.m).

	Pertes constantes





	D’après le diagramme des puissances, Pc est la différence entre la puissance électromagnétique et la puissance utile.

En effet : 
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	Couple de pertes TP




	




3.9 Rendement

3.9.1 Mesure directe

Cette méthode consiste à mesurer Pa et Pu.




3.9.2 Méthode des pertes séparées

Cette méthode consiste à évaluer les différentes pertes (voir TP).         


4 Moteur à excitation série

4.1 Principe

	L’inducteur et l’induit sont reliés en série.

Conséquence : 





et comme 

  (hors saturation)








et 
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4.2 Modèle équivalent et caractéristiques

	Caractéristiques :














	Schéma équivalent :   
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4.3 Bilan énergétique
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4.4 Fonctionnement

4.4.1 Fonctionnement à vide

	La charge impose le courant : 


Si Tem tend vers 0, I tend aussi vers 0 et Ω tend vers l’infini (si l’on ne tient pas compte des frottements).

Alimenté sous tension nominale, le moteur série ne doit jamais fonctionner à vide au risque de s’emballer.
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/_NXLevel2 defed { 
 _NXLevel2 not {   
/colorimage where {
userdict eq {
/_rci false def 
} if
} if
 } if
} if
/md defed{ 
 md type /dicttype eq {  
/colorimage where { 
md eq { 
/_rci false def 
}if
}if
/settransfer where {
md eq {
/st systemdict /settransfer get def
}if
}if
 }if 
}if
/setstrokeadjust defed
{
 true setstrokeadjust
 /C{curveto}bdf
 /L{lineto}bdf
 /m{moveto}bdf
}
{
 /dr{transform .25 sub round .25 add 
exch .25 sub round .25 add exch itransform}bdf
 /C{dr curveto}bdf
 /L{dr lineto}bdf
 /m{dr moveto}bdf
 /setstrokeadjust{pop}bdf 
}ifelse
/rectstroke defed /xt xdf
xt {/yt save def} if
/privrectpath { 
 4 -2 roll m
 dtransform round exch round exch idtransform 
 2 copy 0 lt exch 0 lt xor
 {dup 0 exch rlineto exch 0 rlineto neg 0 exch rlineto}
 {exch dup 0 rlineto exch 0 exch rlineto neg 0 rlineto}
 ifelse
 closepath
}bdf
/rectclip{newpath privrectpath clip newpath}def
/rectfill{gsave newpath privrectpath fill grestore}def
/rectstroke{gsave newpath privrectpath stroke grestore}def
xt {yt restore} if
/_fonthacksave false def
/currentpacking defed 
{
 /_bfh {/_fonthacksave currentpacking def false setpacking} bdf
 /_efh {_fonthacksave setpacking} bdf
}
{
 /_bfh {} bdf
 /_efh {} bdf
}ifelse
/packedarray{array astore readonly}ndf
/` 
{ 
 false setoverprint  
 
 
 /-save0- save def
 5 index concat
 pop
 storerect left bottom width height rectclip
 pop
 
 /MMdict_count countdictstack def
 /MMop_count count 1 sub def
 userdict begin
 
 /showpage {} def
 
 0 setgray 0 setlinecap 1 setlinewidth
 0 setlinejoin 10 setmiterlimit [] 0 setdash newpath
 
} bdf
/currentpacking defed{true setpacking}if
/min{2 copy gt{exch}if pop}bdf
/max{2 copy lt{exch}if pop}bdf
/xformfont { currentfont exch makefont setfont } bdf
/fhnumcolors 1 
 statusdict begin
/processcolors defed 
{
pop processcolors
}
{
/deviceinfo defed {
deviceinfo /Colors known {
pop deviceinfo /Colors get
} if
} if
} ifelse
 end 
def
/printerRes 
 gsave
 matrix defaultmatrix setmatrix
 72 72 dtransform
 abs exch abs
 max
 grestore
 def
/graycalcs
[
 {Angle Frequency}   
 {GrayAngle GrayFrequency} 
 {0 Width Height matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
 {0 GrayWidth GrayHeight matrix defaultmatrix idtransform 
dup mul exch dup mul add sqrt 72 exch div} 
] def
/calcgraysteps {
 forcemaxsteps
 {
maxsteps
 }
 {
/currenthalftone defed
{currenthalftone /dicttype eq}{false}ifelse
{
currenthalftone begin
HalftoneType 4 le
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
{
HalftoneType 5 eq
{
Default begin
{graycalcs HalftoneType 1 sub get exec}
end
}
{0 60} 
ifelse
}
ifelse
end
}
{
currentscreen pop exch 
}
ifelse
 
printerRes 300 max exch div exch 
2 copy 
sin mul round dup mul 
3 1 roll 
cos mul round dup mul 
add 1 add 
dup maxsteps gt {pop maxsteps} if 
dup minsteps lt {pop minsteps} if 
 }
 ifelse
} bdf
/nextrelease defed { 
 /languagelevel defed not {    
/framebuffer defed { 
0 40 string framebuffer 9 1 roll 8 {pop} repeat
dup 516 eq exch 520 eq or
{
/fhnumcolors 3 def
/currentscreen {60 0 {pop pop 1}}bdf
/calcgraysteps {maxsteps} bdf
}if
}if
 }if
}if
fhnumcolors 1 ne {
 /calcgraysteps {maxsteps} bdf
} if
/currentpagedevice defed {
 
 
 currentpagedevice /PreRenderingEnhance known
 {
currentpagedevice /PreRenderingEnhance get
{
/calcgraysteps 
{
forcemaxsteps 
{maxsteps}
{256 maxsteps min}
ifelse
} def
} if
 } if
} if
/gradfrequency 144 def
printerRes 1000 lt {
 /gradfrequency 72 def
} if
/adjnumsteps {
 
 dup dtransform abs exch abs max  
 
 printerRes div       
 
 gradfrequency mul      
 round        
 5 max       
 min        
}bdf
/goodsep {
 spots exch get 4 get dup sepname eq exch (_vc_Registration) eq or
}bdf
/BeginGradation defed
{/bb{BeginGradation}bdf}
{/bb{}bdf}
ifelse
/EndGradation defed
{/eb{EndGradation}bdf}
{/eb{}bdf}
ifelse
/bottom -0 def 
/delta -0 def 
/frac -0 def 
/height -0 def 
/left -0 def 
/numsteps1 -0 def 
/radius -0 def 
/right -0 def 
/top -0 def 
/width -0 def 
/xt -0 def 
/yt -0 def 
/df currentflat def 
/tempstr 1 string def 
/clipflatness currentflat def 
/inverted? 
 0 currenttransfer exec .5 ge def
/tc1 [0 0 0 1] def 
/tc2 [0 0 0 1] def 
/storerect{/top xdf /right xdf /bottom xdf /left xdf 
/width right left sub def /height top bottom sub def}bdf
/concatprocs{
 systemdict /packedarray known 
 {dup type /packedarraytype eq 2 index type /packedarraytype eq or}{false}ifelse
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
proc1 aload pop proc2 aload pop
proc1 length proc2 length add packedarray cvx
 }
 { 
/proc2 exch cvlit def /proc1 exch cvlit def
/newproc proc1 length proc2 length add array def
newproc 0 proc1 putinterval newproc proc1 length proc2 putinterval
newproc cvx
 }ifelse
}bdf
/i{dup 0 eq
 {pop df dup} 
 {dup} ifelse 
 /clipflatness xdf setflat
}bdf
version cvr 38.0 le
{/setrgbcolor{
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
currenttransfer exec 3 1 roll
setrgbcolor}bdf}if
/vms {/vmsv save def} bdf
/vmr {vmsv restore} bdf
/vmrs{vmsv restore /vmsv save def}bdf
/eomode{ 
 {/filler /eofill load def /clipper /eoclip load def}
 {/filler /fill load def /clipper /clip load def}
 ifelse
}bdf
/normtaper{}bdf
/logtaper{9 mul 1 add log}bdf
/CD{
 /NF exch def 
 {    
exch dup 
/FID ne 1 index/UniqueID ne and
{exch NF 3 1 roll put}
{pop pop}
ifelse
 }forall 
 NF
}bdf
/MN{
 1 index length   
 /Len exch def 
 dup length Len add  
 string dup    
 Len     
 4 -1 roll    
 putinterval   
 dup     
 0      
 4 -1 roll   
 putinterval   
}bdf
/RC{4 -1 roll /ourvec xdf 256 string cvs(|______)anchorsearch
 {1 index MN cvn/NewN exch def cvn
 findfont dup maxlength dict CD dup/FontName NewN put dup
 /Encoding ourvec put NewN exch definefont pop}{pop}ifelse}bdf
/RF{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RC}
 ifelse
}bdf
/FF{dup 256 string cvs(|______)exch MN cvn dup FontDirectory exch known
 {exch pop findfont 3 -1 roll pop}
 {pop dup findfont dup maxlength dict CD dup dup
 /Encoding exch /Encoding get 256 array copy 7 -1 roll 
 {3 -1 roll dup 4 -2 roll put}forall put definefont}
 ifelse}bdf
/RCJ{4 -1 roll 
 /ourvec xdf    
 256 string cvs   
 (|______) anchorsearch
 {pop    
cvn 
dup FDFJ 
exch 
1 index 
eq 
{
_bfh findfont _efh 
dup 
maxlength dict 
CD 
dup 
/FontName 
3 index 
put 
dup 
/Encoding ourvec put 
1 index 
exch 
definefont 
pop 
}
{exch pop} 
ifelse
 }
 {pop}    
 ifelse
}bdf
/RFJ{ 
 dup      
 FontDirectory exch   
 known     
 {pop 3 -1 roll pop}  
 {RCJ} 
 ifelse
}bdf
/hasfont
{
 /resourcestatus where 
 {
pop 
/Font resourcestatus
{ 
pop pop true
}
{ 
false
}
ifelse
 }
 {
dup FontDirectory exch known
{pop true}
{
256 string
cvs
(fonts/) exch MN
status
{pop pop pop pop true}
{false}
ifelse
}
ifelse
 }
 ifelse
}bdf
/FDFJ
{
 dup   
 hasfont  
 not   
 {   
pop
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
hasfont 
{
/Ryumin-Light-83pv-RKSJ-H
}
{
/Courier
}
ifelse 
 }
 if
}bdf
/FFJ{
 _bfh
 dup     
 256 string cvs  
 (|______)exch MN 
 cvn     
 dup     
 FontDirectory
 exch known   
 {     
exch 
pop 
findfont 
3 -1 roll 
pop 
 }
 {     
pop 
FDFJ 
dup findfont 
dup maxlength dict 
CD 
dup dup 
/Encoding exch 
/Encoding get 
256 array copy 
7 -1 roll 
{ 
3 -1 roll 
dup 
4 -2 roll 
put 
}forall
put 
definefont 
 }
 ifelse
 _efh
}bdf
/fps{
 currentflat   
 exch     
 dup 0 le{pop 1}if 
 {
dup setflat 3 index stopped
{1.3 mul dup 3 index gt{pop setflat pop pop stop}if} 
{exit} 
ifelse
 }loop 
 pop setflat pop pop
}bdf
/fp{100 currentflat fps}bdf
/clipper{clip}bdf 
/W{/clipper load 100 clipflatness dup setflat fps}bdf
userdict begin /BDFontDict 29 dict def end
BDFontDict begin
/bu{}def
/bn{}def
/setTxMode{av 70 ge{pop}if pop}def
/gm{m}def
/show{pop}def
/gr{pop}def
/fnt{pop pop pop}def
/fs{pop}def
/fz{pop}def
/lin{pop pop}def
/:M {pop pop} def
/sf {pop} def
/S {pop} def
/@b {pop pop pop pop pop pop pop pop} def
/_bdsave /save load def
/_bdrestore /restore load def
/save { dup /fontsave eq {null} {_bdsave} ifelse } def
/restore { dup null eq { pop } { _bdrestore } ifelse } def
/fontsave null def
end
/MacVec 256 array def 
MacVec 0 /Helvetica findfont
/Encoding get 0 128 getinterval putinterval
MacVec 127 /DEL put MacVec 16#27 /quotesingle put MacVec 16#60 /grave put
/NUL/SOH/STX/ETX/EOT/ENQ/ACK/BEL/BS/HT/LF/VT/FF/CR/SO/SI
/DLE/DC1/DC2/DC3/DC4/NAK/SYN/ETB/CAN/EM/SUB/ESC/FS/GS/RS/US
MacVec 0 32 getinterval astore pop
/Adieresis/Aring/Ccedilla/Eacute/Ntilde/Odieresis/Udieresis/aacute
/agrave/acircumflex/adieresis/atilde/aring/ccedilla/eacute/egrave
/ecircumflex/edieresis/iacute/igrave/icircumflex/idieresis/ntilde/oacute
/ograve/ocircumflex/odieresis/otilde/uacute/ugrave/ucircumflex/udieresis
/dagger/degree/cent/sterling/section/bullet/paragraph/germandbls
/registered/copyright/trademark/acute/dieresis/notequal/AE/Oslash
/infinity/plusminus/lessequal/greaterequal/yen/mu/partialdiff/summation
/product/pi/integral/ordfeminine/ordmasculine/Omega/ae/oslash 
/questiondown/exclamdown/logicalnot/radical/florin/approxequal/Delta/guillemotleft
/guillemotright/ellipsis/nbspace/Agrave/Atilde/Otilde/OE/oe
/endash/emdash/quotedblleft/quotedblright/quoteleft/quoteright/divide/lozenge
/ydieresis/Ydieresis/fraction/currency/guilsinglleft/guilsinglright/fi/fl
/daggerdbl/periodcentered/quotesinglbase/quotedblbase
/perthousand/Acircumflex/Ecircumflex/Aacute
/Edieresis/Egrave/Iacute/Icircumflex/Idieresis/Igrave/Oacute/Ocircumflex
/apple/Ograve/Uacute/Ucircumflex/Ugrave/dotlessi/circumflex/tilde
/macron/breve/dotaccent/ring/cedilla/hungarumlaut/ogonek/caron
MacVec 128 128 getinterval astore pop
/findheaderfont {
 /Helvetica findfont 
} def
end %. AltsysDict
%%EndResource
%%EndProlog
%%BeginSetup
AltsysDict begin
_bfh 
%%IncludeResource: font Times-Italic
MacVec 256 array copy
/f0 /|______Times-Italic dup RF findfont def
%%IncludeResource: font Symbol
0 dict dup begin
end 
/f1 /Symbol FF def
_efh 
end %. AltsysDict
%%EndSetup
AltsysDict begin 
/onlyk4{false}ndf
/ccmyk{dup 5 -1 roll sub 0 max exch}ndf
/cmyk2gray{
 4 -1 roll 0.3 mul 4 -1 roll 0.59 mul 4 -1 roll 0.11 mul
 add add add 1 min neg 1 add
}bdf
/setcmykcolor{1 exch sub ccmyk ccmyk ccmyk pop setrgbcolor}ndf
/maxcolor { 
 max max max  
} ndf
/maxspot {
 pop
} ndf
/setcmykcoloroverprint{4{dup -1 eq{pop 0}if 4 1 roll}repeat setcmykcolor}ndf
/findcmykcustomcolor{5 packedarray}ndf
/setcustomcolor{exch aload pop pop 4{4 index mul 4 1 roll}repeat setcmykcolor pop}ndf
/setseparationgray{setgray}ndf
/setoverprint{pop}ndf 
/currentoverprint false ndf
/cmykbufs2gray{
 0 1 2 index length 1 sub
 { 
4 index 1 index get 0.3 mul 
4 index 2 index get 0.59 mul 
4 index 3 index get 0.11 mul 
4 index 4 index get 
add add add cvi 255 min
255 exch sub
2 index 3 1 roll put
 }for
 4 1 roll pop pop pop
}bdf
/colorimage{
 pop pop
 [
5 -1 roll/exec cvx 
6 -1 roll/exec cvx 
7 -1 roll/exec cvx 
8 -1 roll/exec cvx
/cmykbufs2gray cvx
 ]cvx 
 image
}
%. version 47.1 on Linotronic of Postscript defines colorimage incorrectly (rgb model only)
version cvr 47.1 le 
statusdict /product get (Lino) anchorsearch{pop pop true}{pop false}ifelse
and{userdict begin bdf end}{ndf}ifelse
fhnumcolors 1 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
ic im iy ik cmyk2gray /xt xdf
currenttransfer
{dup 1.0 exch sub xt mul add}concatprocs
st 
image
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 1 ne {yt restore} if
fhnumcolors 3 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop 
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
1.0 dup ic ik add min sub 
1.0 dup im ik add min sub 
1.0 dup iy ik add min sub 
/ic xdf /iy xdf /im xdf
currentcolortransfer
4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub ic mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub iy mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub im mul add}concatprocs 4 1 roll 
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}true 3 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 3 ne {yt restore} if
fhnumcolors 4 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
currentcolortransfer
{1.0 exch sub ik mul ik sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub iy mul iy sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub im mul im sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub ic mul ic sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}{dummy}
true 4 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 4 ne {yt restore} if
/separationimage{image}ndf
/spotascmyk false ndf
/newcmykcustomcolor{6 packedarray}ndf
/inkoverprint false ndf
/setinkoverprint{pop}ndf 
/setspotcolor { 
 spots exch get
 dup 4 get (_vc_Registration) eq
 {pop 1 exch sub setseparationgray}
 {0 5 getinterval exch setcustomcolor}
 ifelse
}ndf
/currentcolortransfer{currenttransfer dup dup dup}ndf
/setcolortransfer{st pop pop pop}ndf
/fas{}ndf
/sas{}ndf
/fhsetspreadsize{pop}ndf
/filler{fill}bdf 
/F{gsave {filler}fp grestore}bdf
/f{closepath F}bdf
/S{gsave {stroke}fp grestore}bdf
/s{closepath S}bdf
 
 userdict /islevel2
 systemdict /languagelevel known dup
 {
pop systemdict /languagelevel get 2 ge
 } if
 put
 
 islevel2 not
 {
/currentcmykcolor
{
0 0 0 1 currentgray sub
} ndf
 } if
 
 /tc
 {
gsave
setcmykcolor currentcmykcolor
grestore
 } bind def
 /testCMYKColorThrough
 {
tc add add add 0 ne
 } bind def
 /fhiscomposite where not {
userdict /fhiscomposite
islevel2
{
gsave 1 1 1 1 setcmykcolor currentcmykcolor grestore
add add add 4 eq
}
{
1 0 0 0 testCMYKColorThrough
0 1 0 0 testCMYKColorThrough
0 0 1 0 testCMYKColorThrough
0 0 0 1 testCMYKColorThrough
and and and
} ifelse
put
 }
 { pop }
 ifelse
/bc4 [0 0 0 0] def 
/_lfp4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor      
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
taperfcn /frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/bcs [0 0] def 
/_lfs4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 2 lt {pop 2} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 div taperfcn /frac xdf
bcs 0
1.0 tint2 tint1 sub frac mul tint1 add sub
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfs6 {
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 radius inrad sub abs   
 adjnumsteps      
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf    
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bcs 0
tint2 tint1 sub frac mul tint1 add
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfp6 {
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor     
 calcgraysteps mul abs round 
 radius inrad sub abs  
 adjnumsteps     
 dup 1 lt {pop 1} if   
 1 sub /numsteps1 xdf
 radius inrad sub numsteps1 dup 0 eq {pop} {div} ifelse 
 2 div /halfstep xdf   
 currentflat mark   
 currentflat clipflatness 
 {
{
dup setflat 
W 
0 1 numsteps1 
{
dup /radindex xdf
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
/frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
newpath mark 
xt yt radius inrad sub 1 frac sub mul halfstep add inrad add 0 360
{ arc
radindex numsteps1 ne 
inrad 0 gt or 
{
xt yt 
numsteps1 0 eq
{ inrad } 
{ 
radindex 1 add numsteps1 div 1 exch sub
radius inrad sub mul halfstep add inrad add
}ifelse
dup xt add yt moveto
360 0 arcn 
} if
fill
}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/lfp4{_lfp4}ndf
/lfs4{_lfs4}ndf
/rfs6{_rfs6}ndf
/rfp6{_rfp6}ndf
/cvc [0 0 0 1] def 
/vc{
 AltsysDict /cvc 2 index put 
 aload length dup 4 eq
 {pop setcmykcolor}
 {6 eq {sethexcolor} {setspotcolor} ifelse }
 ifelse
}bdf 
0 setseparationgray
/imgr {2093 1838 2179 1913 } def 
/bleed 0 def 
/clpr {2093 1838 2179 1913 } def 
/xs 1 def 
/ys 1 def 
/botx 0 def 
/overlap 0 def 
/wdist 18 def 
0 2 mul fhsetspreadsize 
0 0 ne {/df 0 def /clipflatness 0 def} if 
/maxsteps 256 def 
/forcemaxsteps false def 
/minsteps 0 def 
 userdict begin /AGDOrigMtx matrix currentmatrix def end 
vms
-2093 -1838 translate
/currentpacking defed{false setpacking}if 
/spots[
1 0 0 0 (Process Cyan) false newcmykcustomcolor
0 1 0 0 (Process Magenta) false newcmykcustomcolor
0 0 1 0 (Process Yellow) false newcmykcustomcolor
0 0 0 1 (Process Black) false newcmykcustomcolor
]def
/textopf false def
/curtextmtx{}def
/otw .25 def
/msf{dup/curtextmtx xdf makefont setfont}bdf
/makesetfont/msf load def
/curtextheight{.707104 .707104 curtextmtx dtransform
 dup mul exch dup mul add sqrt}bdf
/ta2{ 
tempstr 2 index gsave exec grestore 
cwidth cheight rmoveto 
4 index eq{5 index 5 index rmoveto}if 
2 index 2 index rmoveto 
}bdf
/ta{exch systemdict/cshow known
{{/cheight xdf/cwidth xdf tempstr 0 2 index put ta2}exch cshow} 
{{tempstr 0 2 index put tempstr stringwidth/cheight xdf/cwidth xdf ta2}forall} 
ifelse 6{pop}repeat}bdf
/sts{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
/ts{awidthshow}def exec textopf setoverprint}bdf
/stol{/xt currentlinewidth def 
 setlinewidth vc newpath 
 /ts{{false charpath stroke}ta}def exec 
 xt setlinewidth}bdf 
 
/strk{/textopf currentoverprint def vc setoverprint
 /ts{{false charpath stroke}ta}def exec 
 textopf setoverprint
 }bdf 
n
[] 0 d
3.863708 M
1 w
0 j
0 J
false setoverprint
0 i
false eomode
[0 0 0 1] vc
vms
2175.812 1854.7499 m
2157.1734 1854.7499 L
2157.1734 1843.75 L
2175.812 1843.75 L
2175.812 1854.7499 L
n
q
%%IncludeResource: font Times-Italic
{
f0 [10 0 0 10 0 0] makesetfont
2157.173431 1846.75 m
0 0 32 0 0 (I \(A\)) ts
}
true
[0 0 0 1]sts
Q
2145.1758 1912.4999 m
2102.1807 1912.4999 L
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4.4.2 Démarrage

Tension de démarrage :

Comme pour le moteur à excitation indépendante, il est préférable de démarrer sous tension d’induit réduite.

En effet au démarrage : 


Couple de démarrage :
Le moteur série peut démarrer en charge.

Supposons que l’on limite le courant de démarrage Id à 1,5 fois le courant nominal In.

Excitation indépendante : 


Excitation série : 


Pour les mêmes conditions, le moteur série possède un meilleur couple de démarrage que le moteur à excitation indépendante.

4.4.3 Caractéristique T=f(I)
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4.4.4 Caractéristique mécanique T=f(Ω)

	Fonctionnement sous tension nominale
Si nous négligeons les différentes pertes :



   ;   

   et   


Finalement : 




Sous tension nominale, le moteur à excitation en série ne peut pas fonctionner à faible charge car la vitesse dépasserait largement la limite admise.
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/nextrelease defed { 
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/left -0 def 
/numsteps1 -0 def 
/radius -0 def 
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7 -1 roll/exec cvx 
8 -1 roll/exec cvx
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 image
}
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version cvr 47.1 le 
statusdict /product get (Lino) anchorsearch{pop pop true}{pop false}ifelse
and{userdict begin bdf end}{ndf}ifelse
fhnumcolors 1 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
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/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
ic im iy ik cmyk2gray /xt xdf
currenttransfer
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 ifelse
}ndf
fhnumcolors 1 ne {yt restore} if
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/customcolorimage{
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pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
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/ic xdf /iy xdf /im xdf
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{dup 1.0 exch sub iy mul add}concatprocs 4 1 roll 
{dup 1.0 exch sub im mul add}concatprocs 4 1 roll 
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}true 3 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 3 ne {yt restore} if
fhnumcolors 4 ne {/yt save def} if
/customcolorimage{
 aload pop
 (_vc_Registration) eq 
 {
pop pop pop pop separationimage
 }
 {
/ik xdf /iy xdf /im xdf /ic xdf
currentcolortransfer
{1.0 exch sub ik mul ik sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub iy mul iy sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub im mul im sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
{1.0 exch sub ic mul ic sub 1 add}concatprocs 4 1 roll
setcolortransfer
{/dummy xdf dummy}concatprocs{dummy}{dummy}{dummy}
true 4 colorimage
 }
 ifelse
}ndf
fhnumcolors 4 ne {yt restore} if
/separationimage{image}ndf
/spotascmyk false ndf
/newcmykcustomcolor{6 packedarray}ndf
/inkoverprint false ndf
/setinkoverprint{pop}ndf 
/setspotcolor { 
 spots exch get
 dup 4 get (_vc_Registration) eq
 {pop 1 exch sub setseparationgray}
 {0 5 getinterval exch setcustomcolor}
 ifelse
}ndf
/currentcolortransfer{currenttransfer dup dup dup}ndf
/setcolortransfer{st pop pop pop}ndf
/fas{}ndf
/sas{}ndf
/fhsetspreadsize{pop}ndf
/filler{fill}bdf 
/F{gsave {filler}fp grestore}bdf
/f{closepath F}bdf
/S{gsave {stroke}fp grestore}bdf
/s{closepath S}bdf
 
 userdict /islevel2
 systemdict /languagelevel known dup
 {
pop systemdict /languagelevel get 2 ge
 } if
 put
 
 islevel2 not
 {
/currentcmykcolor
{
0 0 0 1 currentgray sub
} ndf
 } if
 
 /tc
 {
gsave
setcmykcolor currentcmykcolor
grestore
 } bind def
 /testCMYKColorThrough
 {
tc add add add 0 ne
 } bind def
 /fhiscomposite where not {
userdict /fhiscomposite
islevel2
{
gsave 1 1 1 1 setcmykcolor currentcmykcolor grestore
add add add 4 eq
}
{
1 0 0 0 testCMYKColorThrough
0 1 0 0 testCMYKColorThrough
0 0 1 0 testCMYKColorThrough
0 0 0 1 testCMYKColorThrough
and and and
} ifelse
put
 }
 { pop }
 ifelse
/bc4 [0 0 0 0] def 
/_lfp4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /k2 xdf /y2 xdf /m2 xdf /c2 xdf
 /k1 xdf /y1 xdf /m1 xdf /c1 xdf
 c1 c2 sub abs
 m1 m2 sub abs
 y1 y2 sub abs
 k1 k2 sub abs
 maxcolor      
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 dup 0 eq {pop pop 0.5} {div} ifelse 
taperfcn /frac xdf
bc4 0 c2 c1 sub frac mul c1 add put
bc4 1 m2 m1 sub frac mul m1 add put
bc4 2 y2 y1 sub frac mul y1 add put
bc4 3 k2 k1 sub frac mul k1 add put
bc4 vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/bcs [0 0] def 
/_lfs4 {
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 /ang xdf      
 storerect
 /taperfcn xdf
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 height abs adjnumsteps   
 dup 2 lt {pop 2} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
 currentflat mark    
 currentflat clipflatness  
 /delta top bottom sub numsteps1 1 add div def 
 /right right left sub def  
 /botsv top delta sub def  
 {
{
W
xt yt translate 
ang rotate
xt neg yt neg translate 
dup setflat 
/bottom botsv def
0 1 numsteps1 
{
numsteps1 div taperfcn /frac xdf
bcs 0
1.0 tint2 tint1 sub frac mul tint1 add sub
put bcs vc
1 index setflat 
{ 
mark {newpath left bottom right delta rectfill}stopped
{cleartomark exch 1.3 mul dup setflat exch 2 copy gt{stop}if}
{cleartomark exit}ifelse
}loop
/bottom bottom delta sub def
}for
}
gsave stopped grestore
{exch pop 2 index exch 1.3 mul dup 100 gt{cleartomark setflat stop}if}
{exit}ifelse
 }loop
 cleartomark setflat
}bdf
/_rfs6 {
 /tint2 xdf      
 /tint1 xdf      
 bcs exch 1 exch put    
 /inrad xdf      
 /radius xdf      
 /yt xdf       
 /xt xdf       
 tint1 tint2 sub abs    
 bcs 1 get maxspot    
 calcgraysteps mul abs round  
 radius inrad sub abs   
 adjnumsteps      
 dup 1 lt {pop 1} if    
 1 sub /numsteps1 xdf
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	Fonctionnement sous tension variable

La diminution de la tension d’alimentation permet d’obtenir un déplacement de la caractéristique mécanique.

T3 et Tr2 sont les caractéristiques de deux charges différentes.

Le point de fonctionnement est déterminé par l’intersection des deux caractéristiques Tu et Tr.
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4.5 Sens de rotation

Rappel : pour changer le sens de rotation d’un moteur à courant continu, il faut inverser soit I, soit Ie.

Comme pour le moteur à excitation série I=Ie, pour changer son sens de rotation il faut inverser la connexion entre l’inducteur et l’induit.
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4.6 Moteur universel

On constate donc que le courant dans un moteur à excitation série peut-être inversé sans que le sens de rotation le soit.

Le moteur peut donc fonctionner en courant alternatif.

Pour optimiser son fonctionnement en courant alternatif il subit quelques modifications.

On l’appelle le moteur universel.

5 Emploi et identification

5.1 Moteur à excitation indépendante

Ce moteur est caractérisé par une vitesse réglable par tension et indépendante de la charge.

En association avec un convertisseur statique (hacheur) fournissant une tension réglable, la vitesse peut varier sur un large domaine.

Il fournit un couple important à faible vitesse (machines-outils, levage).

En petite puissance, il est souvent utilisé en asservissement avec une régulation de vitesse.

5.2 Moteur à excitation en série

Ce moteur possède un fort couple de démarrage. Il convient très bien dans le domaine des fortes puissances (1 à 10 MW) pour obtenir un fonctionnement satisfaisant en faible vitesse (traction, laminoirs).

En petite puissance il est employé comme démarreur des moteurs à explosion.

5.3 Remarque

De part ses difficultés de réalisation et son coût d’entretient le moteur à courant continu tend à disparaître dans le domaine des fortes puissances pour être remplacé par le moteur synchrone auto-piloté (ou moteur auto-synchrone).

5.4 Identification

	Exemple :
LSK 1604 indique la série LSK ; 160 de hauteur d’axe ; 4 pôles.
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6 Vocabulaire

	Inducteur

Excitation

Induit

Rotor

Stator

Circuit magnétique

Collecteur

Balais

Force électromotrice (f.é.m.)

Nombre de paires de pôles 

Nombre de voies d’enroulement
	Flux maximum

Couple électromagnétique

Puissance électromagnétique

Réversibilité

Puissance électromagnétique

Réaction magnétique d’induit

Machine compensée

Pertes magnétiques

Pertes fer 

Pertes joule

Modèle équivalent
	Feuilletage du circuit magnétique

Rendement

Surintensité de démarrage

Bilan énergétique

Couple moteur

Moteur série

Point de fonctionnement

Moteur universel


7 Extraits

· Physique Appliquée, terminale électrotechnique - collection R. Mérat et R. Moreau - édition Nathan technique 1994.

· Electrosystème, première STI - H. Ney - édition Nathan technique 1996.

· Physique appliquée, terminale génie électrotechnique - Delva, Leclercq, Trannoy - édition Hachette éducation 1994.
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